
w Břetislawě dne 8 řjgna 1839.

Welectěný Přjteli!

Psanj twé sem přigal. Nemohu nynj tak gak bych chcel prati; nebo sem wěru za

walen prácemi negen našimi wlastenskými, které spogené gsau se zapi-

sowatelstwjm w Pasednutje uřadem učitele menšjeh učeniu, ale také

mými, tež w giném ohledu a nými, mezi které zwláště náleží nynj ka-

didaticím, tjakowé skladat budeme hned po prazdninach oberačnjeh

Posud sme byli zanešení organisacemi polku covodinatajch snaším. Aby

totiž wšukím ctitelowé Sláwy na zdegšjm lyceum gako gedinj a nerozdilný

audowé našeho ústawu byli bylo se nám starati, aby se zwláštnj, oddete-

staly, které wšak gistým swozkem s naším ustawem spogene užitku.

by blahodatných donášili. i odpředištých let sme pozorowali, z

Učencowé humanitetnjch try nestjm prospechem nawštewowali zasu-

nutj naše, který bychom soše i ani byli prali. Ať geden diwor podotku

nebyli oni wstawe wždjeluj letati se staršími. Kyrej sme teda založí

s powolenjm professoru zrobaštne polek pro nech, kde oni sme len

poznati budem moci, čím sa vních negem cit samostatný, samorej by powzbu

o to tale wje přjležitosti radau miti sebe wzdeláwati a zdokonalowati

epich videm gest porati, wšech gest 60. Aby Srbowe tandem ale

se swého chytali, neustupowali sme od napomínanj gich, aby hladeti

wolenj od prof. obsahnau, a araženj negakowého ustawí pro Srby. Ale

Bohu djka, wšecko gest u konce! Prjčína že se gich předci do 16 nalezlo-

genž magj pewnau wůli a z okonalowati w swém nářečj, gest ta, že gsan

nynj z weti častky chudobný, gen chudoba gest w stawe poejtiti prawdy

člowecke, mrawnj. Jako Kristus, ten welky znatel lidj, gen chudob

nych wolil k rozširowání prawd, které se nemohly spratat do hlaw

a srdej bohacu. Počjnagj robe dobre, korliwé, rážně. Abychom ge wšak

spogili blížegi s nami ustowali sme we Wýboru, aby dwa znich byli,

wždy přítomný rokowaným naším mohame tak odjletí swojím, čo se učet-

tege, kona, myslí, podníka udržnajce se w kolegi ducha slowanského;

tým pak zpusobem aby od wa byli zawázaní wždy přjtomnými býti

w zasednutých gegich. ned wejrem sme gim toto přednesli, načes-

oni ochotne privolili. Jakožtake, abychom knihowné naši tu aj

čtenari



rýskali, a gegj materialnj stawylepšili, tu pak a obywláštne aby se i gegich srdce šlechtilo-

mysl oswěcowala, láska u národu w prsaugich wždy zrostala, nawstli sme

jim, aby sobě z prostredu swého wywolili gednoho knihownjke, který

by knihy srbské Srbum wydáwal. Tjmto chceme, aby se oni kňam bli,

jegi duchemi ťelem dostali, s nami w blíži swazky wstaupili a ťastkom

tak spogenými silami gistegi a bezpečnegi kraceti mohli k cjli wysko-

tému. I toto ochotně prigali - tak že je pewně nadejeme, že giž s nami

kračeti budau. - Chlapcu mam do 32) a gsau by streho ducha mnou

zních. Ga budu konati tej budu, a wynasnažowati je abych by Bra-

trým mojím prospešným a národu w austrety přigel, stolika wěr-

nými stny! Jakowati ale zamešknanj byla přjčinau, že sem se

ga djwe ohlásiti nemohl! A assem mjnj, prokterení gen w náhlosti

a kuse pjši že mi uznať náděgi se

abych ti odpowedel na twé psanj. Že si nebyl s mým do Prahy getjm

spokogen, to mne proto zarmantilo, že sem nenel waumyslu mi konat.

oby gen gediného znáš mrzeti mohlo, alebrz wšec očekáwaným radost

učiniti. Stato je to takto: Když by onen galowú aumysl, wy sla-

cestowatele do Slowenská, duwodné swracen a skláten, a nawrtfe

byl prigal wyslanj cestowatele do Morawy a složka rakans bylo také

mluwení, čehož dukazem gsau slowa w men wyswědčenj slowanském

takto znenjej. Slowantným, wyročenú. Dust a to ad stanum tolasteniny,

na Morawe, a Čechcích a sležku, poranyme tohoto atd a bylo

prawjm mluweno, abych i Čecky, zwlášte Pruhu nawštíwil. Pan Di

Safarik byw tehdaz u nás proto toto sam radil, čim pry rychlegi

budú moci ten Tešjnsky geden krag, který toliko sam gest slowansky.

ohlednanti. W tomto pewním aumyslu sem se wydal na cestu.

A wšak hned we lojdni mne Ručjer a kampelík odrazowali od toho pobjže-

gje mne, abych radegi na to mjsto lepe čechy ohledl, a zwlášte na kriwa.

tendenej nekterých - ga mluwjm mnohých - Čechů učijakowý wilyw miti-

hladel. To wšak mne nesklatilo w niem úmyslu, nebo som slyšel voceu

populi mi! Učinil sem wšak zde plan cesty, genž zaležel w tom, že prac

du Morawu od poledne k seweru po Jetowne sa odsud bolu w zapadny.

Morawu, tak do prahy, wychodnjch cech, odlud dewerno wychodnj Ne-

rawu, (stanjest.) do Hlezka, a tak spatkem domu. W Brne mne oheral

který ty krage zná, a onichž relata referam, opět odhowáral a do pra-

ky polejžel, Ga sem písal w ohledu tomto do Bretislawy; odpowedbyl

ta, že abych uposlechl rady - nami dobre njnjejch. Ale wždy gešte sem

nič



sparmí anomyst do dejka ati. Nebudu nikanití o prajanach, ktorí mňa tej welmi

do pustin techto w ohledu slowanstwa gsti nepobjjeli. Dosti na tom nemoh

sem giž pro krátkost času gjti do Hezka. Nepowažuj toto za osprawedli

wánj negakowé; gsem nebo toho nejněnj, že kdo se mnoho wymlauwá.

oprawedlňuje - že ten mnoho pewné wale w srdci nechowá, hlede wyklawy,

banti wšem wyčitkam. Gen to chci, že nebylowaumyslu mem proti wůli

Waši, geniste mne wyprawili, gednati. Je wšak sem darmo ani do Preho

nesel, a domest mjusiu že dokáži, když byť i nič nowého - a snad i to minili

budú moci - predsi aspoň to očem sme, aspoň my w Břetislawe, gen slaban

a chatrnau známost měli, hlubeční wýrozprawjm a wyswětlym. Chybolli sem

uznám; ale se nadeji, že proto duweru nestratjm Náš.

Mam w aumyslu wzágemnost mau otewnjtí tu skušenostj man, kteran

sem na cestowanj nem nasbjral, a která weregně proslowena býti nemůže

jali to chci opísať čo jem poznal w skrytosti u mnohých wlasteniu teslujch

a Morawských. Čo ty myslíš, o tomto sdelmi, abych se nepřekwapil. Bude

ňec; potitickeho, ňečo náboženského - a gine úwahý a powaži vani to

malenačnj, sa nalojho o wota se týka 1. To znáš naši bol

a tak nakolik ujnáš sa dobre abych píli - poslechnú rady

wegtež gen prosjm pred canvidatikami, nebo musjm nynj celky si odd

bobawjm se konum prazdnin oberačnjch, které tuším napozaytrj poznám

potom se giž celau duš, ujmu naších waj. Že Prawoslaw neoznámiť

me odposowatelstwj, welmi zleučinil; nebo giž se stálomýt, který celý pre

ustáwam wzácjemnosti naši. Tomáš kr. psal pranjčko wzagemnostenj-

w tajnerý tom, že Horyslaw gest odpisowatelém naného, poslaw spolu i z

strjbra. Že wšak gen temne, a tolko jednomu znám srozunutedlné bylo,

neporozumel on tomu. Ga sem mugiu psal; a bude wšecko záhy,

radku. Druhý omýl - tušj - gest tento: Wušju byl u nás, a nebude

pred wícehnemi - asi 10te že chce byť do pisowatelom naším, tašage se na

knihu, kde by zapsatiniel ten 13l. r. Ga hned prišel na tu myšle-

ku, že seg snad nekterý z Wás prigal newyswětliw mu wec tuto nalež-

sa sné a pretedlně. Prawoslaw wšak mne ubezpcowal, že je to s

mohlo, gelikož, že o takowémto přigjmanj wšickni znáti musí

wiček prach nič neznal. Dali sme mu tedy knihu dobrodinu a on

najsal Sl. Str. Seprwnynj se dowjdam, že pred kterymsi znás ukazo

wal ústawy naše, které wšak držany byli od toho, za ta prawedla, kte-

na sme my gednomu každému na prazdinny dali, podle nichž se zprawowa
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Takoper se nič newj. Ale pugdeli to tak dalo, načinj se hluku, a hluk delat gest pí-

sobkaďarum wlastnj. Že ta prawedla má od Miloslawa; tedy by geg

onbyl prigal. Hled proces s Miloslawem w teto důležitosti promluwiti.

rozumj tečjm vpjše, až se do hlubojho Jaberintiu nevpleteme. Když to

má byť gen potichu - tedy at gest celky potichu konano. - Že si prečjal

prepranj odpisu na chalupku mile mi gest, zwlášťe i proto, an wjm

je - to i geniu bude milegšj. Prawoslaw mi neřjkal na o marotky,

a tak preswedčugjem, že geg nepřigal on do Wzagemnosti. Prawič nedáwno

sem dostal psanj z Trenčanské, conenž mi geden z našincu činj kawrho-

v takowý spolek dopisowansko-wzageniný, gakowý gest náš, gen že ro-

zumj se forman genau. Čož pozoru hodno gest proto, že w ňem samot,

nem roznikla tato mišlenka. Gest to Jadislaw Pawljni; čo mysl

o tomto sťel mi, a ga ti odslowa do slowa odpíši jeho nawrh. Gest on mo

Onformatorem u Thurzy w sedličnej.

Nádaš podrobnegi zprawy a charakteristiku o nestawu a ustawujej

srdečňe a ochotňe ti to munj kedykoli, gen teď nemohu, pred uč pro krátkost.

casu a množstvoj pracj, které je na mne djwagj, ba krčej, a pak po druhé

da Tych šestechať učul, tešproti

byt posud ustawične k statku prikut. Čo ti mohu řjci gest w krátkosti.

Byli se ggewili (gen sice 3) kartari; ale hned za horania sme w zasedni.

ersitaci karbanjky; zwlášte ga sem priwábil

II neznaši te sa jak do wyboru, kde sem potom nawrhowal, že

je šli budau nič o huby a posky sni listawu wznikagjej kaše

zlašťe prek sem snile a prjne wystaupil proti takowým wůbu.

který je w karty hragj. Nynj giž nec neslyšjúc. U nekterých

gest ta prokleta ctižádost u giných poknatstwo (zlašte u dvau

pilnostj w pracowánj a nawštewowanj Zasednutj posud wšickni wyjní na-

gj. Ges. na 49 bez rekundani wšech na lyugnjch ústawých 14.

Máme zpěw, čili ustaw pro wzďelaní se we zpewu národnjm; učitelem

gest. Zpiwoslaw gišj Žarnowuky, pořádný šuhag. - Dle twé rady

pracowati budu na cestopisa; ale giž drho ne, než po candidatilách.

potom ale najdíle za tri týdne bude hotom anplně. Mam nekteré

básně, mali p. Hamuťjak potrebu na werše, mohu ge kedy koli poslat-

Slowantnemu našemu p. Kollarowi, musjm pjsat, ponewadž mne wšad

polechách a Morawe zadali, abych wýslowně vetu a pozdrawenj odmil

gemu skázal a zanezl. Nikde som newideť, wygma wnás, tak celkyodva

nych gemu čjako w morawe a Čechách. Přeli by zaňho odpusti mi

rychlosti; prawé mám tež w pore list obšjrnegšj na Pospjšila, kteremen

som sljbil hnedpsat, gak s navratiu. S tím sem musíl odložíš-

S Bohem Miloslaw

N
ě
c
o
 k

 p
o
w

j
m

n
u
tj

: P
a
n
 P

o
s
p

j
š
il d

n
e
s
 r

a
z
it ř

á
d
n
é
 k

n
e
h
k

u
p
e
c
tw

j
 č

is
té

 S
lo

-

w
a
n
s
k

é
 w

 B
r
ě
t
i
s
la

w
ě
. N

e
w

j
m

e
 g

a
w

a
u
 n

a
j
b

li
š
š
j
 c

e
s
t
a
u
 b

y
 s

e
 t

o
 t

a
k

i
 m

o
h
lo

?

P
ro

sjm
 T

ě
, ty

 w
 ta

k
o
w

ý
c
h
to

 w
e
c
e
c
h
 

nanucjni s pjš. G
a gak od tebe

w
 o

h
le

d
u
 t

o
m

u
t
o
 p

r
a
n
j
 d

o
s
t
a
n
u
, p

j
 o

m
u
, a

b
y
c
h
o
m

 t
o
 č

j
m

 s
 p

j
š
 z

a
p
o
 o

h
li

. W
 n

ě
m

b
y
c
h
o
m

 m
ě
li z

d
e
, s

n
a
d
. N

e
h
la

d
a
te

 k
te

r
ý
c
h
 v

a
m

 n
j
n
j
 c

e
lk

y
 s

e
 !

 K
o
n
e
g
 c

o

můžeš!!



w Bretisl. dne 20 rjgna 839

Předrahý Boleslawjne

W dopisu tweru simne nadpoweďel na mau otázku, mohuli wzajemnost mau

otewnjti ljecnjm a opisowanjm swobodnejšjm stawu cechce a Morawy. Myslia-

wšak že praweč mlčenj twe, to mipriwoluge. Aniž pak se mam jeho bat,

Twe dopisy sem prawě dnes přigal, a gelilož hned na to Boďanskýmne.

a na zeytrj odchazí, gen toto som pri nesmjrnosti mych pracj na tede prati

mohl očekáweg mag dopis a odpisy nezadlauho; wěr, že wzagemnost miše

mi celá nasrdci i duš leží. - Nynj ďelá u nás a Maďaru furore clanek

we wseobečných Nowincích Vypodnika literackiego preložený. Urtnil muna polný

te, gen že my zlesame wystko radostj a Maďari nowinami temi w Smerně sem a

tam kaži, škrjsagj zubami, a Coremtatugjce gazyky chlupatými. Negedukrat

se giž ozwalo. Bassoma Lengyel teremtešte nich až is mrzut A ebatta.

My to prepisujeme - boji pre vozjme, poznamenanjmi opatrjme - a pusťjme doha-

rodu i snekterjmi bornémi! Stjmto ale toho, to gen tebe sdelugi Bozi 1 Tebe-

odešlem jeden Cexeny. - Byt u nás Lorenc i w zpewokolu, Slyšelsli učit

o Zpewokoly, w kterém se ledweneck laučil s nami? Takowého dle neho zdanj

gešte nebylo. Oňem tontani takto ňekli. Ja som gešťe nad ničjm neplakal, ani

keď mi otec zomrel; ale tuto som už nemohl slzam rozkazať. Čo putlus wšickni

sme plakali. Ja som w nie reči nemohl se zdržet, a dlauhau chvosli sem hlásite kwjli

Čer venakanmi odpowjdal - podobňe velké slzy ronil. A wšickni samejtiti. Byli nekterý

neobogetnj a anikto nebyli bespoknutj - chcem miť, Cezareviťe Konstantično, mužešli
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Pripojené pranjcko znj Panu.

N. Hamuljakowi, prosjm to odew-

zdag geg gemu.

Miloslaw



Čjslo 1.
w řignu

1839.

Drahocenná

Wznešená wečně prawá Wzágemnosti!

Byl to krásný den - den sw kana krstitele 20 Čerwen t. r. byl on pamätnym pro celý žiwot mňa

Nebo tento gesť ten den, wnemi sa pád holým Nebem we wečné přjdody chráme podal ruku s wěčně swatým slíben

100je Wzagemnosti Draholenna Tam na chlumu, zňehož patrili sme oba, Prawoslav mne tak máš po-

celý rok skaumal, a mne wždy gen taužiti nechal, nerggewič mna čo by wlastně chtěl, až dne wýs

dotknutého. Ljbám Ťe V Magemnosti hlaulin srdce plápolajejho čerpám pro Tebe cit

wďečnosti a lásky; wznašjm se ktobě - tvůgsem a pustanu sewšjm co gest mého na duchu, i naťel

w srdci námysli. Prigmi mne w lino swé, a budu, zdrawau čustkau tela swého; přičjm

mňe w lino swe wděčně, a máš we mne Neywdanegssko Ctitele, Spoluanda

Prawoslav mi odewzdal s ústawami našimi také Odpisowatelstwj. Spřičal sem to obogesrdce

mypořilegšem. Budu w tom tak pokračowati, abych čo necwěrněgi Dopísy odpisowal, a gen we we

uch slowného pořádku nepožadugjcjch, obsahom Wás nawštewowal. Ostatnj pořádky a powinno

nako se w ústawach naších nalezagj wždy wyplniti se wynasnajjm. Degy nám Bůh, abychom

nastaupený tento rok w stalosti a horliwosti, w hognem a weselem dopisowanj, zmužile a wjte

ně ukončiti mohli!!

Dnamo Wám gest je ga sem letos cestowal; nastupugi tedy krásnau festu wzázemnosti naši nesto-

rými zprávami z Cestowánj mého, takowými, které umjstili ňemohu w lestopisu mem. Podotkugu

musjm, aby ste myšlenky ty, které nám snad ne zewšad se budau usmjwati, gen gakoby za historické data, sme

mu cestowanj naležegjej powažowali. Myšlenky aj se tužby, čiste zlato že miloj hodně wypáli

Cesty mohau býti rozličné, genom wžili wšickni mame rownau! Podle tohoto sem powajowal reči, plo

le debatky a úmysly našich wlastencu wjdenských, které weru dle mého zdaní a mnohím usiu pre-

oni tošutni jeden wja druhý mene horlj a kugj pani gen proto wlaďe, a bojí že musismu a utila

slowanstvoj, a nam wytýkagj. Prúbapsitst dnu kollár Slawy dcera že nenj takove slobaštnj zgewli

jakove gi Slowáci magj Vnissulsniny knit nam wjec škodj než osoňja tímto podobne malickevnosti či

malichernostj nenj, gest, že wysokau učenost - nerozumjm pedantstvo - ale takowau gakau slyne kolia

fařjk zawrtuoj, a gen neywyšej cenu Hladau we Francanském liberalismu. Národ oblažit chteg-

tedy dobrý zl. Mnoho sem se narozprawěl smími w dôležitostech ťichto, ale ďarniosem předstjval

nám takoweto kwapne počjnanjkje skoďilo, než prospelo; a že okolnosti naše slowenské celkem ani

sau twáru, nežoni mysli; po wylječnj wšak starou našeho wuku zwlášťe ale zohladu Maďarisowanj a zná-

že my neydřjw musjme sply swe poslejšati, abychom se uchraniti mohli před bauřj wyteklých Maďaroma

O tomto sem se polasťe. S Borivogem dlauho a prospesňe smlauwal. Božiwog gest ten, který wstave

negen pluky Comandowati, ale také w kabinetu iditi loď obce wrozbauřením skori swětanstwej. Onmi

My sme w Constitucionalnj kragine kde má mjsto tak rečené petitivno knist; fesbjregme pročež út

4000 osob, které by se podepsaly pod radost, čoniž by se kraginský sněm oto prosil, aby národu slowa

mu jádneho nášili s ohledu národnosti nečinil. Toto by arci bylo zawrhnuto; neméně by předci z

se nalezl, genžby radost tuto za prawau uznal, tjm wjce jim žádost tato by prekázela od samého naro-

který na neme žádneho vepresentata nemá. Byť pak by z toho nic jiného nebylo, lež weregná tuw

tu po Ewrope dle Nowin - rozmluwa, předci sme giž zjskali to že i genj nás na národ w Uhersku,

pozvažowati budau, a preswědej se že my nechceme Maďarčiny, nebo mnozj myslí, že my neme,

m. Ja sem myslil, že by to sňempowažowal za sbauřenj - ba snad i Wlada,

Gim se ginými wýhledy kogjaťeš; tak spi ideu Gajowa prý ma wšaky anti ruské wlády po bo

nebo Turecko dýše posledním Pechem, a ostatnj Europa bude chtit tam pozdivihnaut ňje, která by byla

wáhu zadržat Rusowi, a tak nebude vispanowat atd atd ale wšako tyto starosti sau síce pek

ale spolu takowé, že my na ňe málo muzenie. Gen duchom nezapommali na náš lid, ktery newiniče-

aj dnej gest tak, že je mu žiwota nechce; čože učinzmo smrtvom budem, a našlid weru mrtew ge-

takowo plany. Když my budeme myť keď o pewný nečjim wyššjm: a wyletneme w samolet zpopele,



Smlauwal sem se i s Meglickym, prawda, že by on redeni měl, kdybychom wšilni kyrillične přisjali, že

aby oni latinčínau prali, jak sem to byl gu nawrhl za, žeby kráska wči bylo, kdybychom byli aspoň litera,

spogenj. Vetšj a silnegšj kmen má prej prawo a hlav rozhoduojjej w takovýchto učilk. Postatne upre

ny muž, a smje je kdyždem mu o Maďarsch mluwal; vlade naši a zle měl, že prawa naše lepě ňehazí atd

zřegně powoluge ge šlapati. Kdyby to gen utech Rusú takowa zaslepenost mabožnisolarska nebilla; ale

Meglicky ginače přewyborný muž a prozradil swau horlivost popslau. O našem Kollarowi tak je unow

že sem se diwil te wďečnosti tomu obdiwowanj a wzývau ho. Práwě se hotowal kodgjti do Ruske. We wjde

gest nesejstne množstwj Slowani, zwlášťe ale uch, a najwje ňemu cechu. Wšecko je to sem hrne, čo mňe

dale najvje bolelo gest, že sem wiďel jako pracowuje a kášennje, wšecko česi a Morawané ty neypotupenej

práce wykonáwagj, a gen za okroky odtěch mimných Želisterie rakau šachých powažowani býwagj. Pruhé sa

mne badalo gest, že ten wygedený a gen žaludku žigj. uhaušak už že on panuge nad Národu, jak mne to

rozbaurilo, kdych sem slyšel. No, môr san dňe Herischer dní Potkno. Dristuvních st u Gemnedeu atd. Propaďem

kotobo! Nikde w Hrtileni, kde je títawy wykledawalj si mám to hodnowerných čist.) ňenalezňešovni gen jednoho

Rakaušaka pro tu náramnau hlaupost, a předci mysli o sebe mnoho! Čeckowé sau na najvyššjeh mjstech, -

politug se Bohu o tom národnost a literatura česká buď welmi málo buď zhola nič newí, mi z toho nemo-

Muďetej kawalerowé češtj prohujřj nenjje, které nassagj w lihách na ňemilo Bohu we wjdne, kde zahrady, palá

ney nasadnegsi držj, aby se gen plaziti mohli u dvoru, jako swarienberej, kterí žádňeho ňemaje auřadu, pred

nechajdni se zdržuje a tispí a tisjec gen na marnosti a pletky nanu hodne wynakláda. Ginj, mladjkol

applikugjej se k stawu politickému se sem hrnau z Čech a Morawy tanžjce po učjakovem mjstečku, na nemž byž

mohli; a tu po mnoha letích nepadloli oko policie naně, pak znali bi se w wěrnj chowati, prichazjwau bi

turadeckú nezakowých. Obyčegně ge do Haliče posjlagj k litiskowanj Huličani; odkudž náramna zástolíka

haličských proti čeckum užibec. Widen se ňemuže ňja aňi ňemčíka ani slowanská jesto nenj na způsob

jiných hlawných mest w stredu kruginy, alebo ge si na mezech a hraničech giných vjem, tak gest celá gen

geho by poslejgena, a gest smesice a sedakatiska wšak národu

w Brne gest celky giny žiwot. Weřeque mine, řed našinu, nebo pri časopisech tamejšjch máme Slo-

wanie, zím činj čo nohau, a pak tu články je ajjejmi Slowanstinau naprawowati hladj obečné mj

je tu nekeli toho, aspoň nedopaustj zozbeklosti citerutoru, Černowolných rozlewati se we werejno

Manoša sobě počjnaty, a proto w Brníčnenalezneš toho přjneho germacismu - ale ani národnosti

ni neuj nečosa preme pro, alebo pseudá. A proto nemá ani odporu welkého.

a pricha na nece od nekterého aj počjnagj giž procitowati; mjsi tredy zvláště ce

divadlo prowozowano byva. Best ali prit a sem gešťe patrno, gak hlutoko byt padl kmen morau

ský we swé národnosti. O Duch jest zde krásní, pení se srownawá Puchem Slowaku, nemohou zdejši

lastencowé nest te literárnosti panhej a zlate ki ku kritikastru a rexensentu, ale ani neplowal to ňje

vech fanatických nemožnostj, ale gdau tu cestau prjmau, prostřednj wseslowanstwe gim gesť ten krásni

ideal, geniž naplňená gsau duchowe jegich, pramusjce ustaločiňe na ponapravení nevedrj swého kmene, kte-

veru bjdňegšj gest neznáš, nebo odnemrawnosti hlaubegi gest pohrjjen, než toho u nás patriti bje. Srdce

negen gegich, ale i Morawanu bližší gest nám než čechu, príčiny toho a sau na gewe zemepisná poloha

a kawnj časowé wnicky, sme gedno 6 sli. Filosofie nowegš, míša chceli a listitelu snakných a umných

ohorala, Zemberu a Klatela. Poslední a prwný zwlastnjm powolánjm duše ktomu zaswečení gsau. Neboj

ve wšak, že by oni chteli býti ti pekulanti nemečti, powažugiť Milosofi zcelky jinéky hledistr. Národnj k

wanskau zpráwau filosofii, wedaucí k wýkonností blahodatne zložiti na ručnach bugneho rozumu-

lantomy mamene wytworuojejho gestit gegich. A w skutku na tom pracugj. Hlačel mnoho činí zwlášte mo-

mladežj, a žiwot gest tam kde on semáloža. Milekáse swěta a čo mných neznaný na lathedre hlása wčine-

iedy. Degž a a Bože, aby gey ten osud nepotkal, který geho Učitele Bužeka, a jiných rozšjrugjcjch

ma šlechetne prawdy. Tak sme utisknutí, tak o wšecko pripravem w tích kragjch, že nám lepších z národu w

sama, aby massa národowa pozbawené byla ducha, wychwanj ge na rozličny psob, tu zagisté buď qunějm

romosťi na wyše mjsta do Co dne stawj pravd listolid Ne učinliwosti, buď pak nesstna a živoťem pra-

we weci oddana srdce morj a sniej tak, že Mužowe naywýborňegšj z národu k bláznim odwrhowí,

býwagj, kde se s nimi, jako sblázny zacháří, už málo kde wystvať, ale zmatne se, prestane weru

člowečenstwo, zaufa a w skutku to čochťeli neho mit bláden se stane. Tak hasnau krásne

luďeždy takto swadnul pod tržj pronasledowaní prehanenj a trýznenj i učitel filosofie klačela

Bonifanus Bužek. Ešete onem gen krátkau súc - nebo delši nemohla být pro níce mnost lie-

le pronikawau zpráwu w kwětech od šimbery, tež geho učedlnjka. Gednotliwých ho Bor-

kter wjce mene učin kug gest dost. Zuljens Siszer faráň gest k podiwu čo do náboženských wecj ho

bodomyslný, a gestli powažjme, že i on mnjch gest, o marodu se diwiti musjme; on a klacelam tydo

wěždy w pošmaurnych zdech Augustinského klaštera se skwěgjej. Dak nás za west na swe-

či do Maghradu, kde gest Benedikejnsky hlaster se znamenitau knihownau, wniž to se naleza



Swěta. Cesty mimin se ubjrá národ náš určenj swému u jsau snadni pochopitedlné, a gen tehdaj priadau k poznám,

když giž častečňe dosaje bude je vytečný Svjevavov ho sláve - musjme geg wolbranne wzbilávat a zdokonali

wat. Vjednostrannos - a-leť spisob sjeden previ sa nás: Ti len hlubin státne našej prave nás

Amertine proslednje oduje puje ich kosteraz domu společení! prich v kter

w pluwa na celosta a v jeho a wšecko to veli má našem gek k wedeckímu wsťelanj, tak seu krajoveslosu, od

ného rolnjka aj vela a svostí a činnosti. Nowy hret okojenj a wzďelanj mravnjho čist ejlem tohoto pisom

a mrozou stručenie, že páramej a wyžiti národ nemňje, ale bugněk Projhasjej w garem kwetu a čitosťi v 18ho vjeho

wanj, tedy uskutečni sa a vestí má dokonat. V dosaženj tichto welkých zameru priprawowal se ktore sár su o

Slowansky to čo mujnemo vej to, a na Čechiť Kamen, ukrutnejši bojme, nežaby sjme wzďelanosti - Ťa

život. Widec wšak so mňe a kdo, le prostred prozradu a nešlechetnosťi padnanti a žádau po voste do rano

Baučnosti w hlubina večnent bo- deno ňeňi, ňeknjm otom mluwiťi udusi prawe radostích listihlo!

obratili se ginam, ale je jesťe, všenj, to ťeljm. Mjnj tedy čo píž, k tomu išli učin. 19 rave radost o Prosjuchu a

Ty buďe vojvoda unaj a študuj obdržel, tak ňečenau. Hssisten strku mnenie upokusednia a

Hned po ukončenj ukárských tuše i Pan hodiny obetowalval privojením lebo ak ňe dom panslísme Mutini

piskupsvistu pri muverpťe prázske. Daj horach pan rok od Bet pokladaj staroskym študam a procej to

val lechy Morawu, Uhry, akansko, babory, syrozsko a konynj pa od vitzaklada ústaw, gehožučencowé sehli

w chimižkých, sysických botanických zbologických chypologických unquistkých, lekárských krajowedných libomu

dockých atd wedach mnoho budau moc pre to časti sam násku nepúc kr mu povedam chce

miským chysi kalujem, korosto písným leklarskom, ty mohi aspoň zčastky sam nás mi, že porjeh s zromnjeh duchodu zaprawiti,

kázelo mu wšak na wlastnjm dome, zahradách, wžbu na prostredcjeh, mimiž by sprospeperu by moho prozusledowať a

totanické, zvologické, krasowedné poustrialnj a wedetkotnostrialnj. Sadať proza mladeho hráble skuna, který mu v

w kutku podce spondej prisťel. Tak poznynj zoraupenjest du praže zahradanu, hož se wzdelawaja wyjeho,

wawagj mladcowe alkapaďeu. A teruv také bude vrcito nadanj prjen swau ukazna a vogewna společnost pro vozpat pro-

myslu w nechách. Už a ten gest pogmenowan studec jakovy, zachowanj pamät i podnej w gena s kdy dňes hrokowých

sch waclawa atd je tomuto jakojená, jesť, i čo čas vďiv ma vestuje sa ňje že počakjeh swoj a wzďelau agjlu

telen gest zde swoboda prewybornj pedagog, genž gak giž wec znamo gest v tolka proc nahlou Amerse wydal, aňi

nj ustawičné pracuje na spislu učniž by primerene len aj z cestou kratkau už wedau zpusob pranj, cťenj pochowanja,

hadohnul. A toto gest prinj penoda srdečska, vela skorhela nají aj Alezjen 4400 - 6 len stare potl to

nasleduje wela, jeny je mu je na je je čine vela som toho najnobrajej, nanem podil ducha

času a potňe cesťe, ta, jesťe mu se veru v a v Pre mety monografickej

predstky od 9 a wy už welu o primerne, kedy umysowé, mohylkar atd tak se bude wždydale

a dale postupowat k nepanej preňe povedních ani lavej usebečne naboženstva. Bude pocitowat tak

sveta do 20 8ho o rat bou tu w museli a je je va a pornje sa strou praktich). Predmety mi

hé gsau až málo súc, čo som draní spatriti plodili mu upokogenj a radosti matk 4 v živoku; w Neďelnjch

vame je blahoďarné sjme onvitu a pokroku kwe Gysičkem su mňa Pan der wýborně a

Tato obsahuje wšecko o w předešlých

we wěte školkowé.

k tomuto cti gesto

ho čast 1 prenac die jeha na lampat! Narodce pak po druhe spravu, ale ho w životu, jej jeje sa pjši -

prod slowanský počjna moholosi kabožja. Zeniaziveregjch je ustawične pracujet Conversačno

mnou ma swé delnjky; genom hledi laždy voju me ňech pri pen, abybno byto po dlauhe weky. na mohol

je p.4, weť po v lennonvere traplanok na po je zenske budešky uslau ma na páči. Prwú

ruha wela gest společna ovocjmiž po pravoj, ale a p. 1 rozňe nastu krehowno pro hrasnau pci se chysta, ktera

po čerua a formy od ruke jeho rokov, on a prišjou; vym pokolenjem zanáš, mimene preda nenj

nuto, starý pokop. Pod že ba ach zlašťe čo nepri sv: Bojmu tuš síce odve oban

wetlowanj a tuná na po Brozhanfská Emychniedňe. Ale preh vraj le useli. Welka negalo

ana sdeldne nič, na čo a obvinká tu bozanú sa visti ale grozbavenie o naťe, a nam

dennušej lus jedon všedu umelskeho 4 oba a ho, ale písna atd po 3 krasowec

staropilnostj casouce pro vzdela a ju. Leno, 9 drazuj a kresťinj predmeňe cudustrialnjeh, zahu-

aj ces wečer doter obada srdo hnávageeuzl.

o učny na tym bost aby budec hy učence synawal mumien zastolem sťel wyšludowal praktičnost života, musji budečsky uče-

a geologu wydržať. Až sa geologine, mnerakoliňe, toraničnej zvologicke. Mus, on sam kopať sam w zahrať

ver, šerejnt, počewaje ruba skoweru sam v prjrode pracowal, unnhowal a gakmenici prawj hrmu dau drnimi

verím talen erozkusni, ponewady gen tat cesta wede k oprawdowému wykonnému životu, Učene budeš

rowat i prodawat, umj pracowa Groručera radu, znajuct a senopruj jest wždy i giných wynaučowať

teda že Bude gest pola žiwota, wniž je nagonau wšecky mocnosti čloweka wzdelawagjaustawičně wywim

zam tu cit k pretol wedau slowem je budec wede k posestrannemu wzvevanj. Ňesmjjde umysl odáš platiť to, oblizkrate,

kowane; Gedentnemuže wše voz neho sa v Zowečensko a duch ale dva dna ten 4 o 4 volití gistau

ného živola, znal gu noci a po meňi j. Periodu národa slowanského uciod nitra pooru A sistanovili

i a polňebna Hlbka myňec - že sestranuo ti k sauzwučnému poradku sa poznamosti, všech a cesťečne

ruje svoje nejeden od to a časte je pat se a interu oro v wec

gest ktery ro o u besnúce, až se vari mu uvolu človečenstva jedeň sa ter na dve och

muž, oskaňjchu pome v je muje ňecenovcaborňe utno Vie s rave 4 zhlasně

odňe mj porozuške pornaše nema wojňem teranspodina to je ňeco mrzi nadumjrat-

a ušj umet plonarehem vzňe tym i jedia zna nezňe a werave i poznau se srdca lene utece je sweta sobstici, mor

una chcosle a veselost je vora v jeho ojili a turu čo sme s nasauhání oblak, tohoto leho sňe dokonali

taný člowečenstvo ňemuž ga ofwúcovno učenje v poveneho verobezrga, ani wypili

Slowany Nemec nedovo a i ďe sme ďja gejích ma ven keho 14ho bretopotocko

genihi duch zanašewnej, na ten rokolušje wšecko rodušnenamtá narod tva

mu tak rečenj študio gymna vi ho putinitedlni wždy byly. Ale gesti by nekdo moh a je je o to. Vybor

mert spowetnj tažeňe a niždy a ku vje pome ani mne na naju menova vo ve, že je osnad gen

k dwau pošťesťilo; sa užbu a chu, v je promlnim. Tak a sova powau, tu bystrostj ducha, tu

mostj we wšem ide nahoďila, otom už v ust byl než toho božnosť pred van namisvoje duložitje

v pozmlauwal; odpuste, ru po do národ sami ale Bože

Nynj gen w mjnekrátkosti pomluwjm polečenskem životu a počjwanjch ostatnjích pražských wla-

stenicí



onen vykoni, jeho polet, "Knemuž i náš slowan Šafarjk s mynuntuvegšjm su

šem Šafanskem byl nedáwno putowal Martyrologium Odonis, Kyrilličnau pranú. V to těchto zdec.

jest za korenčna Národnost. Professor Bohostou - w Brňe - Tušje, Bůh už gak je to stalo od toho

času, čo gest professorem Theologie přepatý gest katolík a třese je, když se má setkato sjedným ned druhý

wlastencem, genž w náboženských wesech rozdilného gest s ním smyšlenj. Ostatně vlastenec slowansky

gest. ale ga to newím s pogiti praweho wlastene se zaslepeným latoljcem. Zak gest zradný, a pro-

obšickni našin se ho střehau. Podl wýborný a uctivy muž, zwlášťe horjláskau k interessu

srbským. Starec kynsky Franslatoru Magistratu meského ma bohatau na pamětné knihu

čiské knihárnu, i rukopilu. Oby gen s aj pamätal poš poslednj hodině, aby sa na ňemilo Bohu dnes

letala! Naboženského okledu, mohu vje že Morawa nenj prejnaťa, ani intolerantuj kginowiča,

wygniemeli gednotliwce a Wladu. Tato poslednj tam tich prwnjch za nástroge má, a tak čo se

činj s Fillevem, čo se stalo už smnohými ginými wždycky ne lid, ne obezne tujnenj, ne sami pri

ňegšj katoljec, alebož wláda a zraduj gegj podlijačkowé ge odsurugj a prječnau gsau. Kdyby by

dnes wolno kčistejšjmu náboženstwej prisstaupiti - dnes bu se wetstna odtrhla od papože! Toto se-

skúsil obzwlášťe čo zapadnj Morawe, kde sem mezi Knežstivem na lezl muže horjej za prawdy zwlat-

náboženské! Obzwláštujho pozoru zasluhugj kaplan a farár, polu i dekár Lucky, Luka-

quenuge dajsto to), který potom když mne seznal, mne do swetko pokoge uwedl, kde mil mi to

we, za které by geg stapež a wernj geho do počtu kačjvu uwohli K. p. Knihy protestantské

obrazu reformatorú Kollara popri, atd "Jakowjto sme my w swem pokogi vekl kemne ukázau

na ty wec, ale si vis vivere, debe silere. V Nedwědujem sem nuo pral we swetach, a ostatnj budú mo-

na prat gešťe ignde. Joliko o Grzawčiu ňji mohu, že zasluhuje prwnj mjsto moji wykonnejaslau.

tymi Morawan neboly wen podiwu za sluhuše geho divanlete učinkovaní w Nedwěduj

ikde sem gešťe neslyšel ani newidel, aby led tak plápolal za národnost wace, tak se cítiť

šťastným že mu práno Slowanem byti, tak se chytat swšeho čo mu k národnosti a wzdelanosti po-

trebno gako to zde sem kmemu potešenj spatril! - o Mezirjec gest kupec! Malaušek, ktery bo

gowal w polskej poslednjm pomstanj; tento mnoho učinkuje, a tu slowem tu prikladem, tu rozprowá

knih - že kratky čas prodal za 100 zl strjbra knih ceskoslowenských - rozmaha swaté prawdy národowosti na-

w kawárny gsau Nowiny česke, wiela a kwety. Bohaty geden koželuh ma neyskvostnegšj šte se swo-

Slovenskym zadnijeme z Brtini mame tež westeni, ba i s Giklaw mesťe. Niedy a seba

anynj zvetšíčastky nemčisem, w prwno wjce w druhe ňje. - Aby sem wšak to pelivost Naši nepole-

šel, přegdu hned na Prahu; ponehradj o tiných ne tak šťestihych wčach weregně sobě pomluwjm s Barni

ostatnj aučet, mého cestowánj. - kdo bude prat degejni slowečenstva našeho stoletj, muoj sobě wyst pochoďen

nau, s už bude muset sestaupít do nujtemnegšj zdel ticheho skrytého, privatnjho žiwota. Wšak se děge, jest

koná, tušecko podniká po člowečenstwo nam len w hlubokem ťichu a hliche noch, ginače ňelze duši hlapau

pro prawdu, krasu, dobro boljci si blaženych učinku. Na powrchu života gest wjce zoseň, než ťah ge

oni osjdla nadstawugj; tak hlubokt je hrúžati mus prawý člowek, až kde ge žáden z tmomu

nepočj. A bude li čo národu našeho, želowečenstva w budaucnosti, koďeu toho a trjdlo za kotvena a

w Hernnosti privatnjho života; wywšeli praudžiwý bläzení wywřeť on odsud genom. Gen mnohé du

to potibuzugj, ač se to nám zde, posičkud aspoň wolněgi duchagjem tak nezda bíst. Toto obzwláš to,

k pozorowánj w Práže. Prad, ešli do Mesta hlawnjho čích, myslíš že na nehriete cechu; tam se hen

ulikjeho zástupy wystrogeného lidstwa, mnelbys to jilet národu blaženého; onam lítagj skiveli Wosau

očí se mau s Panu mňelbys že to okrasy a slawa národu, genž da gmeno zenič. Ale nahledni be

už život - a statnje bídu nahledni hlaubeni, že sputrja, že neti, až si spatril w sláwča nadhere. Že v

stauti budau dobrodinci budaucjho pokolenj, ale onni, gež si nalezl potili se w pracechwečných

až si nalest kuojljejch w hodinách odpočinutj od pracj horkulských, gež si na lezl radjach se o prospích o bla

národu a člowečenstwa, - a genž neznanj slave, žiwot předu, hladau wlastí a národnosti milowane wod

neyswetegšj. Abych Wam Rustinil žiwot krajár, a o tom zvlášťe obšjrnení promluwit čo gest pro budaucnost

degnegšjho, a čo Paule gest wšeck intoressu malicherných. A čo sahá w hlubinu osude slawbil, a zakotivaní

u príďe takowé, zniž geg stoletj newytahnau podlim swami na reč ďile. Naďegi se že mi stromitoťe neobra-

w stawe pero wyleti jeho, čo ša istj vodce mi, a čo wšele pojala duše ma Podonu vedy nedoju vilech na-

šeho welikého ňevja a spo bližowati se tu welikau zpochu ďeju so svat s pražských.

Widj wlastenec náš w duchu sem s na naš poku učenstva a utj w sroci som, že

po dach mrozený a beh stolelo, a domachenstva, od náš mokent sa poko viest teho wyjewie, zvati,

wyprýštj blaženj na člowečenstwj-wyibolil, že národ náš bude jednagjejm Národem, či jakoby smjtili

Velku principle a poli rozrobených w skutku. Wiďjmeš, že stehnanej ba rozpadla Krtilowstwo, ja-

šte nebi ani jen se gmena saustrednugjejho punktu nemá, gak toho dejleps we swýchodným svatri

Dále gešťe k wýchodu se rozprostra diwadlo, života Národu. Stogjť zďe Ho millionov Národ slobovanskí,

hotowe physi kau i moralnj sjlau, zaranti pewne zaklady wšeclowické wydelanosti a oswěty. Nahlým a upoře-

waným leťem bljj se ona prijadnuj doba slawenského swetnutj, doba, gakowáci žáden národ, že od na literatu,

gešťe newidela, nepoznala, každý nepředpogatý wždi tu gasnau prawdu že na tisje a tišje mjstech, w teši

nameru podpaluje broznaucje. Tak rozšjrent gen duch nekonečňe welite, gakowíst ukazat nedowedla ješťe

a tisjejch srdcich i myšljch Božská proretedlnost buď swé organi, ge zdržuje, a k uskuťelňení svojeh welikí,



ty učinili, a že w Trenčjnské, která je od dwau let z od vytia nemáme dopis nawstupi gegzavôj

watele našeho, a žádam Wás o Waše mjně

Dopisy sem skrze Boloslawna obsahl. Miloslawu wšedyslavň a Samoslawčipacejeho; usporagi pros-

sobě práce, a gemu ge nevďesjlám, zwlášťe an poslaných dívau mi w odpisu zaslal, gen prwajho! Prahá wša

gemnosti S Bohem. Odpisowatel

Dopis Miloslaw:

Diwno, že Prawoslaw náš mňe na dvogici listu mych ňič neodpjsal, aniž gich mezi dajisy spatrugi. Neprawě sem

nih po takowé přjležitosti poslal do Prešpuška, kteraz kúzak minaulinemohla, predci bych raďegi na přjležitost užnu

toho uwaliti chtěl, než akbych minenjmopačným se pravoslawa, vil, awšak mi to wlnie rara, nebo listow ti obsaho

vali otázky a plany, na které sem na dak mo odpoli s očečau Ti oze gej zlo ste munoc, obudaucjm tom vycha,

denniku. Ga sem tam radil, aby se to wzalo na akisť. Čo se chle a dá teraz nec zláštnegšjho wywest, to wičiko

kech staupa. A w skutku samo w sobě to nič giného ňeni, gen diwod toho víre unite agust. Protdý welice sem -

tam wšem dotušowal, aby se to aucmi dowedlo, newída, neznagje giného způsobu, aby sme čo při swé chudobě a ochotnje

nemagetném wýtečného uskutečniti mohli. Pošlil sem to byl i s Belopotockým a snekterymi tutejšjmi mešťany, kter

podilnjetivu by se gisté byli pripogili. Ale žel se Bohu i lidem! w slyším, že Štúr medaktorstwj nepria

Scha weru lež nechum kaumati přjčiny, kterež ho zaumyslu tak užitečného zradily; předce bychvedom

čnje giného, jen ta uboha ostýchawost a ochauniwost naších Bratřj byla sto, tak slibný aumysl mi

púciti. Mojitím ztračeno wšecko není; spolehníme na Peštany ti to weru zarjej. Najdau je tam takowý ste

stály byt magjce w tak lidném městě, z lásky te, ňje se kweci národnj nesau zpečowati se nebudau to treta. Jeb

btížněgšj za se wzjti. Učiňte to pro Boha Bratuj w Pešti gsanej, sceleho srdce Wás k tomu mám. A to sú

torma Nowiny slowenské nech na obtore wlasti našje wystaujú, dišťe si můžeme slibowali, že se tjm mnoho dok

dože nam keho chybuge, gako prawě organ toho života, krebuž telo našeho podtatranského rodactwa do sebe gewi

začalo? Na wšecky strany gdau hlasy a weřegně tam saukromne za wec naši, protoz tjmaisťegi bude působiti

a když ticha urozumenost tato, kteraz gest mezi mnohými, werejnau gakobi firmu nowinami obdrží. Apotom -

nohá mistech zniklá, a zláště mezi mestany se pomalu, ale gistě rozhostugj chtiwost k čítanj, dostane šuheho podnětu

slowem toho následky negsau ku sečtenj. A wšak nowiný politické musej byt. Nebo, byť i to mala snad a slabá pohrátk

la, že prú Slowác gichž gest v listých 3 milliony nencaj ani gedinneho politického listu; predu i takowa wyčiť

ale muojhle prehlednanti, ale takowé za duležite roniknutj, ajti, abychom, o čest národa se anajma

u gest gen o tázka gako privilegium dostati? Bužby se ale i tak zdalo, že by wláda počínanj takowé, zlaště od

ku pocnaješjej do podezřenj brala; predci, ponewadž náš auce gest gen prave reč národaj sa osveta a takowo bo

také i dost pretedlně nadstawen byť, kdyžby se o wysadu niazelo, mislým, žeby nám to udilila. Ani Maďari rano

snadne dochazegj wysaď a swobod, proč bychom a mi

ňeho snažes roz celá Maďaromenskie na celelno - Jada dobre čuje - na pak oto ani mysli hnuťj

do ztek i wetší wnjtrní nároku máme na ge. J. Čako na tajním záleží nam te už tom

se tak budeť otewojno, byť nehned. Gen se Ti netreba nebo to ňedinke ach naše nestet-

Nu nás hyparsthena strjda se k astheri.

Nechže blej tedy. Nowiny Ty si asi dva drehy tydenně, otuž, zost val bra, teda gesti wždy se medzte za

rodilnjku s akaj 10 zlatowau. Tolik wšak gist si nebudau; dost nam tedy bude i na 100 prod.

teh. Aňebo gako holwek ginák, ale kapital se muj sehnat. Čo byste wolbedu tomto smysleli - ňemeškolať.

prosjm Vás odpísat. Na schužku, gako sem psal, času ga nemám. Porawad gjem samoten a práce ajrkewn

wdacky gsau mi zawalené.

Slasopisem zpomenutým také oprawdu mjnjm; ale ďej se čo ďej, drjeve nesi let se stjm newystaupj

Po ten čas prjspewku i prigjmam i s nášjm. Prebe tam ešťe mezery doplnit, dobud by člowek naložitým teda

torem se stáli mohl. Jestina lenté mi gakosi gest welmi na lihňe a také nivium prematur on kuno

Březowsky náš Dopisowatel, w tato slowa pjse-

dena i ruce naše giž sobě za to mám dosti odpočinuly a duch zamesknaujmi swoju swymi unawen, nowé

naby čerstwosti, wyhuru tedy schopmešte poznowu započatého djla, pak spogené praugjce, hledneš a

dokonati. Pozdrawugi a

Čo se tyče naš, tenarske společnosti anaž dosti, rychle byla powstala, ta djka Bohu geště posawade

togi zdaliť budaucjho letastati bude to ge otázka, kterau nam teprw budaucnost rodpowjdati to gest. N.

Kolík zagisté se zokolostogičnosti zamjrati dá, málo chybí že celkem zahyne. A bude li č, tedy ne weli

počtu nebo množí, zlaště postarš, bu súskými laso pisy negsau spokogni, nazjwagje mne pritom nerozu-

lejním horliwcem, penjže nič zanic od ních wydrawíšu Musegni Na kvety, to divoge najuje pochwal

talo - ostatnj ňemj proučnie. A čo ge po prawďe - lech našemu pro testantskemu duch zlášte učitelskemu zas

učinj, tomu žadost učiniti může gen protestant, rowný rownému. Tohoto wšak se nelekegte, toto ne-

tudenost, ale dukaz nowý, že uherský Slowák po ucum wyššjiu a dokonalegšjm tauzk nezli ge bibi

ka zábawného čtenj, aleb Hos p. listy, aneb wela ak Naš celý Seniorat, jedá taužebné neguky, zde

dolitických slow nowin sydennjka, neb časpsu pro duchowenstwo ewangeliké, nebo wedomila atd ani

nowého negakeho kalendáre wjri Hurendowa d. U nás se wšecko wařj. Nynj opět naši učiteli

niho okoli, chtegj, prosebe zlaštnj knihowny niti, k tomu esti byli také siž shromaždeni. Boh

wideli milj Bratrowe, gak se íde nekterj sedokilawj statcowve tak lepšenj škol, tak si národ-

nekorliwegi na mali Nau do patriarchowe, mladé učitelstwo za vidíci kragj, uwidjte, že uče-

trebar pomesli, a wšak giste do poradku uweden bude.



pokračowánj

raj s ním společení, kém žiwotu Nam, nemohu mnoho radostného pat, nebo k naplakáni gest, a ak sam wyhamil wšeckoho,

násal žiwota společenského a sworneho. Čo nenj jedno k druhému, zasťja ňenáwistj, naplneno, žige isvlatňe nestárá se od

V ného, onno pak, genž se ňenaradj sesipali bu jeden na druhého ňerawého ihli. Mladí spisowatelowe je schažjwa

obyčegně do katvarny a gedne hospody; ale gsau tyto schúžky formau, i matery rozdjlné od naších. Wypige si

káwa, nahledne donowím, Bitard poskatima, - a to gest salou literartj s p. šmillera w Nawar-

wečer se zde kwečeří, nečo se sy ňech wyjuje, tabak uckolik dímek wykauřj, a nenjli poličegtu tam k

teni také porozprawj a duležitostach wyhradně literarnjch. Ňelje wšak gini toho gináce a snacňegiči

Widel sem mimeně, že wnik bydlj duch wyš, a mnohý zních plane ohnem i wyššjho wlastnech

wšak sau mnoji, genž gest wlastenectwí a Národnost kratva davanjej syra a masla! Spozorowali po

sem, že ničimným wyhoneneum je škol jest kutočišťe Národnost slowanská, takowýchto se máme

šit. Oni by rad dobre žili mi tedy magjce ponekud dary, pjšj; ponewadž pak prwnjmi swými pokus čo

Hrasnom nadegi wzbuďili, až tu se giž paustegj na baurne može slawy literatorské. Ale poluď to toto

duch gegich gest lence prebrať se mohanej zrjdelko; a když se stanau muži, kdež by se gim měl otewjraz

náš swet veškerého poznaňj: tu už nestuj genini ťjegich, wšude gsau obmeženi, k tomu Zewnjtra-

regich a osudy tak gau bjdné, že sotwy víti mohou. Čo wšak neyškodliwěgšj gest, že oni nemaljc

kladu w srdci swem Hurawnjho bohaprazdnostem, až zde odhalosvati nebudu. Pe odewzdawagj. Na

wymto prisobem bychosu newyzyskali žadnau list ani u Cijincu, aniž by se swědomí naše usoki

valo. gsau mezi mladšími ale nak reknuto wýbornj duchowé, ale tu prijednom ostýchawost, poči

neho nícha, tam pri všetkam dosebe zalibenost prictwrtem pátom a to bolestantstvo a passie.

je ani jednoho, genž by ge mohl wšech sgednotiti a swankám negakowým wyššjm wečne slaučit

Dr Jan šafařjk gediny byl w stawě, který ešte wyši, cenu wlastenectwí znal i s gegich slabostmi zach

seti, atak ge ogistem Honu udržowati. Pokud byl tam šafarje, byl vyšši zapili mezi mladím

wateli - abye on a wystihowal se wyšši duch že společenstwj gegich každý gen prosebe akaždý

dni - ale darmoho neduwernosti, w poklotikowání, w zdvorilostech a tento podobných Lau-

neskweté samorostly čin, wlast narod oblaňugjej. Neywyborněgšj náš my tu má chybu, že se nez

z gegich slabostem sujžiti, gako P. Šafarik; by tje nic až powolal ponikolik krástu k sobětu k stačit.

aby se naďili ohlahu naroda, ale skúsiu, že gen pokud ge postinkowali scházeti wšeli že mili, a

i mnoho o národnosti mluwili w skutku ale buď málo, buď mi wykonneho činili, - nechalo

stat, a nimi ničeho najti nechce obracige, ohled gen na mladjetoj zujautlege, tak mjnjou proti m

uwodňe milúwí, oni pak uznawagj welikost ducha geho, wzdelanost horliwost, powažugj ge

danta dtery nedowoluge se rozweseliti. Arút on nemoje prwa, nelauňj, celý den Teďj a pre

tech gen v strwujú otej, ale druhe gen to gistrje hodených sudy litige. A to to

si nemoc kritikarska, redaktorska, publičistká každý se chce slawným stat, a tak mutli

teda mlastne gen saudcem gegich, ane předmětem, který by wzdelawati měli oni druhem wyneslým,

lassichymi. Koryseowé naši prenugj w pokogjch swých na djlach wěčnosti. Pešte bych tako

do cestopisu nemohu přimjsit wjce práti moh, gako o duchowenstva trech prídech prwní pravu.

šencike, druhé Bolganisti, tretj expjno lid za slepugjch katoljku, v lídu, ale giž i tak prek

sem moje dopisu. Budaucně, budeli Wam libo, snad wše

Břetislawa naše se nam nynj weselým okém usmiwá, gest nás už 120, a ade wšecho řádně a horliwo-

Srbowé magj zwláštnj spolet i Posluchačowé trjdy humanstnj, které wšak s wyššjmu našemu gen-

rjjeňe, a nikoluw odďelané gsau, tak že Srbowé spogeni gsau s nami skrzeduvau swých representantu.

s hodiny naše nawštewowati zawazani gsau a nawštewugi my pali s ními skrze dwau znaších

nuž opet jegich hodinam přitomní gsau. Saundani uch nosák, a tak gich předstawuge, ga ná

učim ulenca V. 10te a misjch trj. Toto z toho duwodu tak učineno, abo wjce hoďin kwzďelawánj bol

a hodiny slowanské na tyceum panowaly. Ga mam chlapču 32, a teším se, že pilně prednašený.

nawstewugj, učjte, a práce donašegj. Pešťe sme posúd ani w hodinách naších nespozorowali len

vosti a wechawosti. Mimoradni srbanugi pilňe - uwidíme, jak to pugde dal. Nawštewuaj na

ud stowatelé, nekolik zpěwokolu zdárných giž bylo, na ústaw penjže dochazegi Maďaromannia

ceum celky klesla, přewahu magj wšade Slowáci schwále geguch Candidatikum gim -

padlo, snem bauřj, uzawřeno již konečňe uweďenj Maďarčiny do škol a weregnosti, to

dostychame, že to wláda giž potwrdila, zpráwy docháze
buzuge. To to gsau ty weci, které Wám detiti sem me 8, že w je je slowenská národnej,

Poleslawjm nawrhuje, aby Miloslaw ctibokowi odpis obstaral, a nebo sdelil swůg, ga newjm či na to

pristane Miloslaw, ači to byť i pristal Chbokowi nebude pozďe Gádam pročež obzwlásti tech, guki se

týče o mjnenj, nynj gešťe posjlam odpis i chbohowi. Pada tento dopisowatel náš, aby se wše

postaral o Dopisowatele ňekde w Hontanské, nebo Brwohradské. Ja nawrhugi za dopisowateli

díslawa Pawljniho, w mne k tomu pohnuto gest predne, že se dokázal posud stalostj zeleznau,

rosti, potom pak a zwlášťe, že poslednj jeho saukromnj dopis na mne, uzawíra w sebe dáwi

iery podobného našemu Popisowatelstwj, který pročež gakoby wynalezie toho nowý, čo ste



rogjckhoduj stan Karel udanuš H. B. Kazatel Bukowský pracuge na zemepisu pro školy

wenkowské. p. štelier kaz. Brytrysky na cirkewnj a wseobecné historit podobuč pro mal

djtky. Ga se zamisknawám nynj národnjmi powjdkami okolj našeho vretského

mám gich giž asi 10, radby sem ge letos tisku podal, uwidjú gak mi to wypadne.

Mam preloženau moralku od Akumana, gako tež dogmengessutite od Ruperta, biede s

chtiti, budaucně ge takí ňekde pošlem. Bohu žel! Vže nemame plnez. Na convent

pri kterém nynjm prosebnj psaní listawu (Bretislawskeho.) týkaguj se predložiti a

pomoc geg rádati, gešte posawade (do 23 Mari) nebyl držau, už mnenaratuně mo-

Nikolik zlatých giž znám po hromade

Turedyho lapewý geště se mi neminuly, a sotwy se také minau; kaše učitelstwo

štakowými notami ne welmi se objra-

U nás Maďariskny mlčj; pani gen pekterj se při nem ožjwagj i to gen na otopro-

chleb! S Bohem H. H

Poskaminam odpisowatelovo. Sprwnjch radku dopisu tohoto widíme, jak náhle

nam a spešúc skušj pokračowati u zarazenj nowin a časopisu. Pristupugi s celým

srdem k nawrzenj a pokojenj Miloslawowému, zohladu zarazenj, ale tjm rychlegšjho

horom w Pešti politických. A že naši Peštanstj wlastencowe toho uniti wyborne dowedau,

to gest genžby pochytowal? Kdyby to ale vychle se stalo, tým zawa zanegšjm by soběniny.

opusťene slowensko. Čo do duchowenskeho časopisu, dle mého zdanj, to pre pranesko

opit let. Čo se zpomenutých mezer a konum premati, atd týce, nechci si saudu osob

wati, ale - muže to i dobre i rychle wygiti. Mnohe Senioraty, ať nedpis wšecky, a sa

w takowem zmatliu, že newedj odkud a kade wen. Časopis takowyto by tomu wyshowej

A tedo to čo je po pet tit stati muže

Boleslawjne

Charaktenstiku ti nezadlauho pošlem; mám giž učiv, ale nestihnu nynj. Pravugi na listo-

pisu, psal sem Hamuťjakowi, ťažacje se čjakto asi dlauhé ma byť. Ja mam látky dost. a

čo odpowed očekawati lendu, ludu gen dale pokračowat w práci. Myslím že nezaslja na pri

že sem ti odpisy obliku a Chalupku uzaslal, duweruge w twau uprimnost! Bybych to učinil, a

nebylo času. Wer mi že mam mnoho na krku, achci predce wšade zadost nowinnostem po-

vje učinili. Ja pro padeňa deconomice w Hlumni gest velké brjme. Za twan a prim na

radu, z ohledu meho odpisowatelstwj ti díky wšele skladam. A že rychle odesjlati bude

ručjm mým slowem, nynj guž mam hotowa čtýri odpísy, pře psané giným. Ga by

si rad sam wšecko odpisowal ale nebze mi. Než že to je stemi odpisowateli každy

taže čo to, gakto, kdo to atd, a pak togim i pozde gde. Přjležitosti čekam, nebude dlau

towat, čo každý wzágennjk Odpísobdný. - Neto se te zeptáwám! Mam li ga me zdaný, od

wedi atd hned pripočjowat k odpisum, čili gen když se shrnan wšech, ga swag pripogil

Sw modje giž bylo prwuj zasadnuti slowenské mládeže; w stawuni geště pry nej-

to zde na krněk" Nugiž meg se blaze! Miloslaw
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konstantago; prosjm ti o rychligy zaslá-

nj, byť i po pošte. Posjlám to také praj

Wšadyslavowo, piš nám čo myskuš,

U nás gest inj pokoj; ni koli by nás

Maďari nedbali pohlliti. Ale jestáco mi jest

buda, gakž wyrozumji spsanj ohljkowa,

a takí meho na Šafarska. - SBasnj

na Hollého sme k nemu samému wysla-

li dwem Hroboňe totiž a hostára, který

gemu geden s kvostny zawázaný, zlatem

wyštatirowaný wýtisk, s 30 ginými, ga

kowé sme i Wam wynj wyprawili, doručili

s uprimnau žádosti, aby to werných Slawu-

prigal. Ten prostý títal gak se Wám 9ty?

S Bohem

Miloslav

poznamenanj. Magjce w úmyslu wyslati k Hollendu dvau

neb tej, šli sme k Nierowi powolenjpjtat. Ale se uká-

zal Nemec nedal. Dobre, miti git filosofowé dwa-

a geden Bohoslowu, tamtich sme nechali doma, aby

se na preleckích widiel, a wyslali wyi dotecnych dwau

slowen. Nikdo mi newedel, ale náradosti nám popratí

nechtel! Už len neme, nemom bude,
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Psanj tato měl wyjt wracajej je

pan Milowik; že wšak posud

ješte neprišel, a tito pre wýbor,

ný Nuž se nahodil, tedy gen ponec

wšecko do k zaslanj máme posilame

Sepiate ho božu; gest hoden duwerý

waši! Poslednj wdosa došlé listy

Brna, oquanugj wesele nekteré zprá-

wy gako u pri že Sembera, bez čož

pochyby dosahne lalsudnu Slowan-

skau w Olomoucí.

S Bohem
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Prosjmowé toto číslo teprw nynj našilám, ačť ani toto gesti auplné nený. Prjwe predelam moje

pránj, potom pri pogjmo wzagem nosťenskych důležitostec

Pozorusi od času posledňe minulych, že je e swete a žiwotu našedu narodnjm a wlastenechom mnoho, netak we

ňegně, a ak radegi saukromňe sbehlo. Dopisowatele mocí z Čech a Morawy následňe pjšj o životu narodnjm

tu smutným tu radostným hlasem: z Brna pritom, čo giž od toho času i we swětech oznameno bylo diwadla totis, prine

šembery na otomanesak cathedi Slawskaň) dozwjdame se, že se mladíkowé horliwí slawstí zaukromne schagjwagj a k. Oh-

se mnej w řečnenj a pracowanj, založená filosofická knihowna zrista odbjragje kasopisy česka ňemecke interessu našu

sa týkagjej. Slaceluo kuljtek satyra to na celínyňegj, swet gest pod cenzuvau. Nedivedat (mestys w zap. Môr.) slav-

ne neužawne se rozmahagj w netrňe i tewnjtrně. S Mjniste w čechcích se mutna nowína k nam dostala, že totiž

Sechnologická gednota, wydawagjej Preslam redičowaný Pechnol. časopis, dala Redact. na srozumenj, že tak dlech

pologický český časopis se přestane dotud, dokud by se sevazek po 28 kr str, nerozprodal. Tak i tento pro trjdu

remeslnjekau a užbec promyslnau přewyborný organ - zaňika pro nedostaťek odberatelů. Tam w syniš

wýborně pusobj na rozšjřenj národnj wďelaností sol. Jelikan, Syndikus mesta Tyniště. Gest tam wyborňe zri-

jena knihowná a gine zlstary. Z Prahy: O dívau lasopissek giž znáte vlastimilu a Dennici. Ti lideba

gen po nowotách, nestaragňe se o to, čo giž gest. Gsan kwety, ge wčela, ge casopis Musegnj krok, Wesne,

skalie, Bibliotheka zab. čtenj, Listy fospodarské, promyslný posel číska Bibliotheka Semepis

Balbeho a Bůh wj čo ješťe, nemohli liž ti Literatorowe swe sily spogití k uspjšenj, ušlechťenj, zdokonalen

tichto spisíc radegi, než nowé a nowé časopisy zarážeti měli? kajde rozdwogenj sil musí skodné byti

a kdybyste znali zgakowých prjčin a s gakowým skandalem se tuto dva nowé lasnjky zarazilý - mráz-

by toho provjal. Ale nechce to wykladali, dotkna toliko abych Vás hádati nenechal, že se Spisowatelo,

we seštj, poto, aby se o wysanj negakowého casopisu jednoho) poradili - rozwadili sa - slyšte - wen po-

wyhazowali a palici wylatali - tak pak jednoho - chva lasonily wytworili. Toto gest hanba.

Prwaj pak základ tohoto byla sistnost, - že totiž spierny o a slaté str. wjce od atehu slobil, než

mň Nakladaťele, shrnuli je prisow. Kňemlí, opusťivše sme prisy - Casafusy. Náš Amerlinej

pracuge ustawičné a máme že čo nadsti od ňeho

z našeho slovenska kdy wšuku by ste wice znali aj než ja neboste wnem; mi mene nektorými nástím

Wáš tuto, to čo sem od saukromných Dopisowaťelu zveďel pozdrawuji. Sťeznaj sobě premnozj na do-

sowaťele, kračegjci a postupugjej živoťen a duchem času nowegejm, pro které přjčiny, prý ginj ochlazu-

jinj docela hngj, tretj se zdedinčugj, ctwrtj docela gako hrušky odpadují - ostatnj besčinně a chalosti,

ťisíce domníwagj se že wšecko znagj. My sme tu w Bretislawe hleďeli hned by počátku w tomto ohledu

naniti; ale predce to ňelze všeckemu na gednau wyhowěti. Giž sem dostal i nawrhy nekteré, genž se skoro-

s našjmi ustawami shodnej, aspoň we weci celkem a naskrze sauzwukuoj. Štakowýchlo samorostých mile

dých muju gednoho sem jagemnosti pripral, nedáda wšak mu toho gešťe na wědomj. Saukromní al

časté dopisy maj mnau a nim činene mi mej za geho wýbornost. A tak mu to i w prjstjm hran-

oznamjm, gaki sem w teto duležitostí o radu i wjagennsky Piekteregis pořádal, a privolenj obsahl.

jest to totiž zadyslaw náš Pawljnu nynj w trenejné wychowawatelstwjm se zanašegjej. Okolní

sve mjsta a nesta welmi w smutnem stawu ljej w swých dopisech, čiť mnohý pokrok je lutagiti te-

nedá. Trenijnská stolice chowá giž w tunu swem wlastence, na kterych spolehaťi, že mi zle neučí-

se mužeme. Počitujeme w Trenčjnské. Bachara w Kochanowejch knežeju, ktery by Anti-Slowan, ale

od času poznáwá prawdy naše a wraučjm gest horliwcem, genže ne celkej s duchem slow seznamený; Geško

rechtor tamje; Mandelja rechtor, Hlawač, Cendekowič (tento slašťe potrebuge nowyburowatele.

doložal, Kokeš wýborný muž, učenec nekdy našeho ustawu, Piek, Pešetka, šťastný, tořecký

neus, ba už i ze stawu mnozj, aspoň s neprotivi, a množj gakýmsi nedospelym strachem před

Pí (ejtraki onas) podšiti gen pod keplnem friky házj. Gsau arci mnouj i Huper Magyaro-

mání a zdiwělj Antagonistowé

W Nitranske stolici nakowúsi Pan Petrowič - oňemí posud dale nič newjme - powstal duráznau včej w stota.

ným shromažďeňj proti Maďaromannii. Rozumjte byl prezřičenba se mu bi fiscalskau akuj hrozili si

to myslím ga toho sme se take wšickni nadali, že powstane li kdy kdo na Congr. proti, na prwú krás-

nič nepovjej! Ale ge to giž gednane aspoň w Nitre na cestu politickau, constitučionaluj dowedeno, a poči

tek neyťejší. - Prawoslav pjše z Hally, mnoho smutného. Ňemci hrozňe podezruoj wšemožné o prekazenj na

w prudkem letu se zasazugj. Kdegaké pokautnj časopisy gsau pry plný antislawisniu. Ňeljbj se mu tam ani

lidé, aňi zdrawá, aňi powětší ani Ančenj. Hubiam, Neboljenjci Brichopásci, nečlowekowé - toto ou

gmena, mnuž Prawoslaw Nemce gmenuge. Dáva we wšech psanjch wšech tisje a tisje kra ťe pozdra-



witi. Ludewjt náš, Grossmanu a on gsau tam pospolu. Duch Sláwie prebuweni s nimi!

Naše Břetislawa stogj mynj dobre. Otame tri wytiskly kvetu, zmohž vjeden chodí cestawu, druhý Retor-

a tretj Učencum a vre trjdu, k tomu cest u Brest, Danicu, wceli showinam ato - o Modňe nemoho

mnoho potešitedlného mat, nebo mladež nami w oheňi donesená síce horj, ale učitel ku giž i ponekuo

opustil, prestaw i hodini grammatycké dáwati. Tenj se nynj, možne že i protuto duležitost životo

potekud byl upustil; ga, genž nemám obyčeg zaufali nad nikým, pewňe wetrjm, že setre zesebe tu

s kwrnu, kteru posud sobě zjskal chladnosťja ochaulostiwělosti. Mil by ňikdo že Rozagemniti naši

geho wrsternjk sňim čo dopisowani wstaupiti. - Náš zošudoslau, Bogmjř Slawislaw prwnj u

stawnici, druhý nejmárku, třeti w Prešowé apoštolagjcj - wýborně sobě pocznagj, a patrné

důkajú pokroku mládeže poskytugj. A bych giž nimi pristaupil k pozajemnosti, neydržu oznamují

sa proprawowatele Sgezdu wzagemneho Miloslaw, wšadyslaw a gopisowatel Boleslawjna mjti

chtegj; Slawomil tej predhazuge Boleslawjna, Miloslawa a wšedyslawa pjše takto

koho mam woliti? Wšeck neznam gešťe, kterých znám těch poraučjm - gdeťe Miloslau, to-

duslaw a Boleslavja. ustanowte co chcete, gen buď dobré a ku blahu rodu mého, ktomuwu,

mu priwoljm milerád! Myslim wšakže slawomis tuto na omylu gest, a woli tich, který

by se segjti měti. Byla otazka w predešlem odpísu, koho by chťel mjt sa priprawowatele bo

gazdu, nebo prigjti by každy mohl z wzágemnjku, gak se ga domnjám. O tomto pjše wtato slowa

Miloslaw od 11 listop. 85ej. Chcemeli priprawowaťele budaucjho našeho sgezdu zwoliti, musjm

na lozagernjká takowého, genžby se na to uwoliti mohl zřetel swňa, nesti. Dopustili mu čas, ako

lostegnosti práce. geli samostatný na tolik že by mu wotom mu osobnjho a saukromneho překážky ne-

hladolo; dale či bo w skutku sam w sobě měl k tomu powolánj zpusoben a sa k takowému kona-

nj, pož má býti prwuj epochau našeho wzagemnosťenskeho snazenstwj mate dosti horliwosti, než -

trnosťi, onné, kteraz by nás slučowala teto kteráž by nás w podezreki ňegakowé ňeuvoďila.

- Čo se mne wždj to i našj oznámim totisto, že by nalepě bylo, kdyby je Boleslawinoti

ugal. S nam jeho neunawenost, dostatečné nám kujej zato, že by whičem nedostavili nechťel. Tu

šťiu, že ostatnj na to pristanau ako i

ostatnjch mjnenj a hlasy neznám! - Onawrhoch naminutých dopisech gen to ňje mohu, že asat

prewýborné, a niceho, lež snad chatrneho, poznamenani knim dodatimohu. Pristupugi celým srdcem

k nawrhu Miloslawowemu z ohledu wydáwanj Nowin w Pesti slowenských, a akících sem sa jich wšelil

po rozpisowal a wynámost celý plan uwedl, kdyby je nekdo gen čjm spjš wygewil, genž by se oto ugal, kev na

on bude dost! Te politycké nowiny s něgakowím zábawnjkem w Pešti by wydawaný býti nehly

měli myslím každý priswědej. Plo je do duchowenského časopisu Miloslawowat tyťe, to pre pre-

neskoro gest spet let. Čo je pomenutých mezer, a nonum prematurínannum te tých, nechcí

sobě saud osobowati, ale byto náš Miloslaw i dobre ale i rychle dowesti stobyl. Mnohé se

nioraty a nedjm wšecky a sau w takowém zmatku, že newedi odkud a kám? Aspoň které ga

mam tu wlastno očňe, tu domisúc sprací. A časopis takowý by tomu neylepí prostredky literár,

njmi wyhotoweti mohl. Kdo už čo se opět let stati může?

mjsto re segjti bych ga za neypřjhodnejš, a neybezpečnej, uznáwal nekteré teplice, alášťe pak sljac

Bystřice jest nebezpečnegšj podto, že by ster wlastencu slowenských pozornost wzbudil, za tjm čo plašt -

gech do teplic dosti široky se mi byti zdá k zakryt, zameru naších. Čo wsudyslau o wolen-

Professora Horo. rska, že wolenj geho sweriti conventu prešp. znamená ordcam wlka sa

a woliťi, srownawam se i a a Jiny ale ho ani wolití nemuje, gako distrikt, nebo zakladalebo

we wšickni woliti, nemohau, proto, že gsau i katoljci, a to by dostrit netrpel. Anič pak wolenj

náleží osobam čísným, patrit ono wždy mrawnjim. I samy lapital by dle mého zdánju Districtu

mylepe byl pogišťen. Nu ale otom myslete wšisni. Penjje gak tak se schazj ku sberatelowi

to jest odemne naslednej dopisy; len s ešťe tu prosbu mam k wšem zagemnskím, aby wčasnegi swé-

dopisy buď prostredne, buď besprostředné najne zašjlali, aby tak gako w ústawách jest narizeno, kaz

dívauměsjej odpis swne auplny mjti mohlo. Ja alespoň ňeprekážjali jine okolnosťi - jako je to muj stal

sošudyslawowým odpiselu, že geg už po dnes neprijal, když to geg za Worom nešťe w listopradu odewzdal, w odešlanjano

samem prijetj, wždy se pousilugi na čas a minkt odpis wyhotowiti a zasláti. S tímto sem čekal niesje,

a předce neobdržel na čas dopisu, lež w naslednej

Prwnj dopis na toto dvauniešjej slawowilů zvestuje. Nynj prawí poslal náš p. starší Roy) po Bre-

trstwí obecný list, wněmž gak slyšjm také sbjsky na ústaw snáš (Břetislawsky) se týka, poraučege spolu-

Bratrym, aby se geg horliwé zangjmali. Dotýká se dále i našj čtenárské spol. O tomto wynáš, každý, gako i

oprinjm swnej jano. - duch slowenský teprw najej proniká pres tučnosti surowého tela k čitech



ne duši. Juho mám nowé, a nowo dakuju. Mužowé ti, kterj až donedáwna o slowenčině nič hoznati

nechťeli - nynj w neyhorliwčeš slowkeho wystupugjatd! Minulého bydne hocowali u nás dva smus.

jeden ňekl. Maďari moto chtich. Maďarčiti čo neskôr Slowany, aby spraení gseme razykom i pan mohli wždo

rowati Rusowi, jeho se nemálo obawagj. Neboráli zlau sobě ku sme spase životili cestu!

w druhem psanj se sťejnge na welikau bjdu rodaku naších, kterau obsolašte a opětpri koledowanj ohledal. Auž

nu meně na lež co geg potešilo, totiž; pri rozenau wdečnost, nepokaženau národnost obrazy starobylého že

wota Slowáků, mnohe znamenite hlawu, kterým gen na priležitosti schazelo, aby se byly mohly wzoreu

znamenitosťi staťi. Prjana toho wlastnj neznámost neznašjej se odlepšjho stawupolosti lenost, pitj,

potlačenj sestrany Pana, ktereho ale nadnjrnenawidj! Tjezd ač pred tím prú za nenewyhnutedlny powažowal, nyn-

preswedčen s jeho wybornosti a vplynou na wec našj gegauplňeschwaluje. Časopis pro lid sadá čim ňenskúť, a radjalo

každy hledel se zwedeti, čo wjeho okoli nemoje zaujíma, čo se bibj čo tahne atd okol jeho w Nitranske sobě nau-

wojmagj historických predmeti zlášťe pak, kde osoby trpí mnoho, pak je pozdvihusí, padagj atd, kde i swau

bjdu naleza wyljevau. Mjnj Hawomit wydat nečo dle Bredowa Merkwi dige Regebenheiten, aňi

tuž žiwotopisy welikých mužu, jako roseju atd, on by uznáwal za dobré supplika podat geho

Majestati, aby se zaugal nás, gako to kuri učinili. A kemu nas giš w Danici sami wybrjegj. Toto

ale potrebuje wšestranneho newaženj. Dostanemeli do toho katoljkú? Keď muž, aby to katolík započal

o tom giž zminka pred Dustogjmi. p. Gozeffym učinena ostatnj budaucne. Naše společnost eten

porawade stojí - a stati musí. (Tolik Slawomil)

Miloslaw ajše o odpisowatelowem opisu putowaní geho ho krátkosti podawam, že mu radost snusobil

proto, že we wšem tom radostné počátku ňekné budaucnosti naleza. Pravdať, vja, že ga i takowelo spráci

rad měšjm na loket skutečnosti. Dobre weda, že za horelemu naprosto nenj možné, aby se dalo spautat

prowažkem chladně rozumowého ponetj, nebo wšecky takowé pospolu sblknau naňem se wjdenským

slawum prawoslawnosti odrá, w tom i ga mu nadswedčowatí mohu. Ti chlapici neporozumeli cemu

Slawenstwa; gsauť oni otrej, do čárky neznatňe pritomnosti bádagjcj politikastrawé. I Neysau

ducha našeho! Mezi tjm newšickni. Nalezagj se tam i takovi, kteriť to prawoslawnau duši podali

Gednoho mi poweďel sem wjagemnosti. Poznal sem ho cele, býwau s nim častegi a prohljdnuw ducha geho

až do poslednjeh zápoli. gistý sem tjm, že ho bratrský priwjtáte. Widelo se mi zagiste wýhodno byti

aby nám ňekdo dopisowal ze sjdelnjho mesta, male přjležitosti doslyšeti se častokráte nech pote,

šitedlného ze strany wlády, zapas náš s Maďarismem dobre pozorugjej. A k tomu on ti praktická hlana,

kteraz nam hodnau porádau poslaužiti bude moci. Gen to mi welice divno, že gešťe od toho času, čo

by u mne po tonnu nič o sobě znáti nedal; a gestli kdo w dopisech i byl wždy ti bude zákonitú a poradu

tedy weru nad Branislaw Nušin. Somujwa se Miloslaw potom, že snad uradek utratil, proti

podezrivosti ňemecké. (tere musí o Slowanech. Slau, č se bozj wšetlawojmu. Zohledu tedy wzagemno,

Že Samoslaw náš predsewzetí strany časopisu wedeckého, aneb gek; on chce wedebnjho schwalučje i proti

že se tým hodňe na čas poodlosilo, na tom ňeni dost. Očekawal sem od Wás wšech ňeco wjec, gakž panhé

uznánj. Samo to nám nikdy nedopomůže k necemu, gestliže geden každy prakticky sorg, nahled otom

nepronese. Wonnom nawrhu wyžívam nás k účastenstroj toho podniknutj, tak aby každý we swém

o kresu studowal to, čjm by gako wysledky wlastnjho snaženstwo k časopisu prispjevati mohl. Protozujte

něgšj by mi bylo býwalo, kdyby každý už před kem sam sobě a nám společně byl zamluwit to, čjm budacené

prispjwatichce. Nebo už cjen wžďjme, že sme takowi wšickni pospolu, kterje se wědinami zanašegi

či by nam to tedy prawe k mocnému podňetu neslauzilo, abychom negen na obline skolských študi

drepeli, nýbož i podle možnosti každý hlaubegi se pusťili? Pokoť nam welice zapotrebi. Atrebas ga časo

pisu pro lud náš pospolity potrebu welikau se wšemi Wami čjtjm a uznáwam; a wšak nemenoj potreba

i časopisu asi takowého, gakí jest w zmjnce, patrne se widj. Nebo naposledy Bratrjemogi po-

wažtež prosjm sami zdalici to, což se lidu, gako pokrm strowný a zažiwný před kladali má

nebude wýsledok gen prawé wyšších snaženstvoj? Tak myslím - že každý zaswecenec oswěty chte-

gjej se k lidu semu sujžiti musi stát na wylišjm stupni, ginače, bo se akú ňje nemohlo, že je smjži

su tedy, geli na wyššjm stúpni, dotýká se tolohy wědecke. Nebo wedba gest obloha ta, naňi

osweta čo slunce zawesena gest, aniž kde ginde slume oswěty wjegde, gakož prawé na obloje teto. Dr

lentá pročež gest otázka, zdaliž we swé subjectiwnosti powyšenú wědebnjk w stawu gesti subjectiv je

ti se. Ga myslím, je kdo to muže a zná, ten dosahl palmu! Ale tuto prirozené mnoho zawisi od inďi

vidialnosti, kteréž gestliže si ohlasu nedáwagj krížem krážem se poťahowat a pre klžet si mohou

čože by ale za gistygšj ohlas poslaužiti mohlo, gako gistý časopis? Nebo i w tomto položený, w gakowa

se teď nacharjme, načemje nam w skutku schagj? Na mnohem, ba nawšem odpowjte. Ne tak nawšem, gak



raďejina nečem. Nebo wšecko nikdo neměl mnoho magj ginj, my máme malo; ale i toto malo

nako by nebylo naše, a proč? prawě proto že nam i finym na ňem scházj, gedine pro tu pri

žinu že onem newjme, akuž wideti mujeme, gedine proto, že tam schazi na tam strednjestuj časo-

písnem. Naše dopisy a odmily gsau pro nás, učinkowání pro wšecky rodaky - a wšak, vok,

ludila penit, litera serista manen: kdože muže pusobliwegi spogiti wlastencu, tak wyslowných

gakži posud gešte gen mlčky naswedčujejch kdože muže wyboru, gegi si duch národnosti wylat

čil a gakoby wysadil, slaužiti čimsi takowým, čož mu k jeho života, gako powětní a pokrm

potrebno, kdože ňje nabehum a najezdum protivojích náhledu, žistnjek ohledu, zawis-

ných pohledu, pyšných z hledu lepši controtu držeti? kdo gako časopis co gistá zbraňi zbroj

do ruk wybraneň podaný. - z nate gak mocnágest bohyne opino publiča a žeho

pak má trůn? že samých časopisu! A proto nedbám, už co bude to bude; nech gež bude

wy tam w Pešti máte tiskárny, aste pri wolňejšj Censure - začnite ňeco! Už musí nekdo začiti.

Myslím že giného nam pro lid náš na prosto netreba, gen politicky list a poučugjej Wšecky oni

no samoslawem práwě udanétátkowiny, tam by se upotrebily. Slowenské Nowin a slowa

ská wčela, tak to gmenugme to gesti napew i bljsky i wýznamu plný i na pospol užiwaný.

Meštane, robnjež w swobodných rolnjetrojm zanešených nestách, remesluješ ba i mnozj zemané

po ničem ginem, či už to zmody, či zhnutj swého, nechci řjci poničerginém prawjm, tak neta-

ší a nepachtj, gako ponowinách - všetuge w minulem odpísu sdelený nawrh na akcie wydawaní

lituge že se zato žáden neohlásil.) - Na budaucj rok jestliby se nikdo nepričinil, Ga sam

se budu ucházet o wýsadu na slowenské nowiny - wěrte mis. 7 W našem teno tate se má

na slowenský ustaw 250 zla nasbjrat gistý šlechtiesljbit 100 zl. dat, mnouj ginj pekné přje pe-

ky nečnili. Mezitjm ga sem toho pewneho Umyslu perse tyto w Seniorati zachowati agen uroku

b. Pl zplačeť. Nebo komuže ge prosjm swěřjme? onem Meslawům snad - aby nam dle sme libosti

smimi hospodarilo? Tobych neradit. Skoro gisty a sem že si lepe neporadjme, len tak, gestli že každi

Senovat, wnemi se summu do wyše 100 zl. shromaždila, penjje na kuroky dá sam, učiniw prwe otom

tepíš ústawu bretislawskému, že w skutku tá sumu a jemu, jako wlastnjetrojno ležj. Čobí, ktomu.

ostatné Liptowu zrosta pekná naďeje w mladšjpokolenj, že staršjho genič! - - s pekných poteši-

tedlných wýhledech vás w budaucím dopisu zpravím. S Bohem! Bolik Miloslav

wšady slaw w Jankromnjm dopisu chováli si užastau, ale ti zkuspemilenj pred stawenj, negenženič,

veďelagj, le práce na škodu nam gsau. Zkademi esta pri mnohých nemeckýcha maďarských pjšje-

tyto slawské; kwěty, wčelu, nowiny, Přjtele lidu spolskí) Gazetta waršawskau. Mladeš je korliwá

U nás w Bretislawě gest w cenzuje vjeden swazet básnj našeho námčestnjka koryslam

s kultetyho; dnes zjtra pugdau pod tisk. Wydawá ge na mnohé prosby učeniu, nebo-

gsau kolik sauditi mužeme zdarile, wyhlazené a wytrjte. Duchem se nesau zrowna

do wysky prawoslawské. I fornca neočekavané wywedená, ale spoň wyweďenejší

než wšecky české wnowi wyšie básne. Mužeteli kdo co ktomu prispeti učinte.

to; Pozlvanj se žádné netíkne, ale gen saukromňe prispjwanie, a prispjwatele -

rame. 9 mena mi meňe myslíme pritisknauti. Wytist jeden stogj 1 zlat 15 cez r.č.

Stjm, když se domníwam, že buducuj odpis bohatí bude gsem Wam hotowý

wždy pri muojito dopisu i wjec odpísu za jedno zvau mesjej wyhotowiti

Odpisowat Miloslaw

Prawe mynjmne dosel dopis Slowomilu, wnemž wýš spomenutý omyl z ohledu při prawowatel,

sbezdu naprawuje a wyslowně Boleslawina wolí. Sam pak pochybuje, že by je dostawší k

mohl pro unastnej prací. Weselau zprawu podawá. Brezowé, kde je Meštaňe zaprived ni

košalky a vojna. Budowé totiž preplatili arerídu od pisowára a ďenku která predem

od držjela. Našinen chtigyzjde udat, že gehaznej pri košacku.

Záwitek zwrjtrku přečti!



w Bretislawě dne 2 ledna 1840.

Ctěný Přjteli!

Snad již i požďe posílam mňej cestopis, ale nechci sewymlauvati,

snad že te Buh donese k nám, a potom se přesweďejš gakto u

nás weci stogj, a čo ja na hlawé mám. Časte se uživa od na-

šineu; "Ja nemohu, ga nestacjm atd, i proto přjtiš časté sobě

i tam howenj, kde by se pracowati mohlo a má, sem s lesto písem

drje hotow býti nemoh, a tak se giž haribjm toho, ga ne-

mohu, ja nestacjm, ale se predci nadejem, že toto apozďení

nie nepripjšeš wáhawosti a lenivosti, kterých je čo strašidel

hrojím. Nerad se upolavuvam, a proto zamlengi radegi tis-

okolnosti, které mne překážely.

Čo sa dotyče rady twé ohladu sepsanj cestymé. Že sem po-

ujil, uzstrikach je předce té prjlačňe sentimentalnosti, která

wlage w Horicka sentimental svarnej. Čo se liumoru

vče, mjsty snad, nebude ďarenine mé moženj - ač wyzná-

wám, že cestowanj po západných wlastech naších nema mno-

ho kumoristickeho pro werného Slawrana. Mohl sem

gej rozšjrili snad na čtyry gešte archu; ale bal sem se

že by pro Zoru túže dlauhý byl. Snadže podám nekteré

wygewy sem a tam po giných časopissich. Básniček

drobnegšjch k cestopisu náležegjcjch mam wjcej neleznam

obliby dam ge do kwěti gu sem zaslal nekteré do Praha.

a Redactor mi píše, že ge wďečně prijal, kdo wj či lensura

je pustj ostatňe ňenjmi mnoho na ních založeno, nebo

gsau gen wýtoky rozmarných nekterých ducha neho rozpo-

loženj na cestach, gak w praudu citu wyplijnauti mohly.

Jeli mňa cestopis pro tom gis zbytečny, aneb mnjeli pro-

zoru dobrý - prosité, ale tikrát te prosjm, odpíš mi

to hned, nebo mam sám gini Amer. Dam geg osobě

tisknanti, kjemuž sem zláštne byť požádau a wybjjem

mnohyni Čechy a Morawany, stibowaní pri mi svate

podpory wšemožne. Budeli w Goro lisťen tu se



zory dopista wjce mine po lečkách ňež predtju. Prosimto tedy

o určitau odpoweď.

W cestopisu mám, sam zopatrnosti nedoložil, čo mi mno-

hynú wlastenci nakladano, to wšeobecne cita oddano-

sti s kazowánj Kollárowi. Mám ale giž od dawna listi

hotowý na našeho wyrovnilowaného otce, kde mu

toto oznamují - - ale Bratre werni že ani tohto

ani tento prawjm list nestihnu prepsali. Stane se to

wšak bosi

Dosti mne mry, že nemohu odpisy rozeslati, nebo-

gešte dopisy nesešly. Twé také gešte nemám, až koli

2 rozpaku sem neweda, zdali si jeji zaslat, když u

sem psaní od v Listop. m. 5 meneji že ge boziob

jahnu. Zaslalli si, sprawume, abych ge widel kde

hledať. Neprigdeli brsi Twňej otlíku a Samosla-cela
když Waše prigau opet odpí geden rozeslati

Miloslav ma pjše, že On prigal niezina zuju

O tomto ale mi newjme zde, kde se naleža-

tejka z Brna do tjrána mne oswéweci! Ja som sa

Wás Zázalgii zdali vních učo najte, a wiťeli, aby

ste ge na mnezaslaly, nagjetiv ge do Brna od šiko-

wati - ale gu newjin gešťe uňeho. gsauli tam pošli

te ge na mňe, neli odpíšte, abych zpráwu Peškowi

gistau dáti mohl.

Nam listy z Prahy a Tynešte, wýtahy wam

seljm w dopisu, nynj nestihnu ti ničeho sdeliťi

ho snad, čo nás dnes s Brna došla spráwa, že wýborný

náš Šembera obdržil lathedru reci slawské wolomauci

Maďari je chťeli dujhat opět proti nám, - ale opět

buchli. Nu gis Meg se blaze!

Miloslav

Pregž Wam nebe wšem blahý Nowý rok,



poznám. 9 sam bi tí powedoma nemeckych spiso-

watil zlepsana slowa, názwý, quena atd slawsko

pripog gešťe nikolik přjkladúta, kde otom roz-

prawjúc, hned w prwujú swazku str. t. Niktere sen

tam podotknul, a na mje semenohu spomenaciti,

Budeli to účas zasjmať zpráwa tato wozíš o

stne tu knižnku našeho alumnemu. Ten

rákerku už wyprašili. Newame nynj

čistotne a chutna

loďelo mňa konstanty? Postanuli ho boži-



prawe nyní jako som chťel na veležane dati ju

vj kan gabysi písau, že mam cenu napsal

zast; tedy cena napsava na Pawitku mi mesal

wena. M

Panu Boleslawjnowi Vrchowskému.

Pešti



w Břetislawě dne 19 ledna 1840.

Slawianský Přjteli

Bratne w wzágemnosti

Po Boha pogdte předce gednane k nam Wy

duše slawenské - čo ste tak za hlawbe,

ny we wjru možnosti stogjcjch wstane.

51 budaucnost. Ne - - na ale, pište

rychle ales poň nebze li Nám prasti, nebo

se kocháme w psanjch Wašich.

Čo dopisy primrzky kdesi? Nemám gen

jeden gediny geště u rukau? Čekám giž ne-

trpezliwé, nebo mám i ga zprawy rozličné

tu že Slowenska tu z Čech; a to se opozdnye.

odpustí, že nynj gen práwě pro upenut

pjši; necháwam zagisté wšecko ostatný gen

pro odpis. Ale nemohu Nowinku za-

mlčiti. Štúr se ženj. K nám ge

chladnj - i samé swe Nume, které sme

my roznjtili a rozplamenili, gen teda

bylo, a pro geno w slawenských zwu-

koch odbawnoge!



Wšadyslaw na malinke cedule mi toto píše.

Borik ge w Pukami učitel s 250 zl str. Lichard

gehnog. Martinek indisterentista, Slajka

zalaubený, ktorí oddychuge ve

Smutné zagisté zwěsty, ale gen ducha

netraťme, k tatram i kor slawských wšelikost

přelyjme, genom wyru megme

S Bohem. S Bohem Slawiane

Miloslaw

odowatel

Poznamenám. Newjm Twé okresse; projím

Te tedy, napíš mi ge



Spectabili ac Generoso Domino Domino

Alexandro Wrchovszky

Causarum Advocato

Pesthini

Abzugeben bey dem Herrn

Herrn Kadawý Erange-

nischen Lehrer in Pest.



(: Druhý předbežný k Únorowému čjslu patrjcj Dopis:)

Milá Wzágemnosti!

Ani tento nahly a odkládawost celky nest nemohaucj dopis nemohu při pogiti žádnemu

odpisu, gelikoz gešťe posud sestawen a spořádau byti nemohl. Žádam Wás ale čjm neysrdečňej

abyste mi aspoň ma přjtomní dopis, hned odpowjdali; nebo odložiteli gen na dva

dny sodpowedj, gu se mnoho stratilo.

Snámoť dám ge wjed než mňe a mám, že za spešnýho ne sostausila polednjho pásma horliwost dntu.

domosti naších, Utera. Maďari, dosáhnuvej negen werejného mjnenj, ale i moci zákona na nás

tedy gest, abychom my se opřeli na otit. Constitucie a na sňem Tetci podali. Toto hle gest ďale-

žitost, we které prítomné počný k Vám zavjlám. Došla nám totiž tyto dny docela hotowa a

wšak dle osoboti se zmenit mohanej. Adressa z Wjdně, s tjm ugistěným, že jest to wnutim

ti Wlady, která v potwrzeným záhona konečné zmaďarčenjepředpitnajejho, do ohlášenj se proti

Slowáků ohladá proto, aby tito použiuše času o trúne proti Maďarim opreli -

Mi se tedy Ceressa táto mnoha Slowáky, obecmi, grkwami stolicemi ato s podepsat a tahana

z ňemu kráginohému předložit. Tento si bezpochyby zawrhne, tým ale samým živau nelisoko

pred celau Ewrograu ukáže a mám cestu ke králi otewše, kte se na mi taužebne jeho

Statki obrah mužnau reč nepané dressy. Vam k uwážení podawam, žaduje. Vaše chle

oznámen kašého o títo duležitosti míšem. Probili bu ole omuto prevedeli svjemnej chtenie.

ge možnými způsoby podporowat, cintež příprawy giž mynj, aby ste když Wám coressu a

hned kribu prišťaujúti mohli, - a gelihoz bezpochybo w Magi sňem se škonej. Pri čemž dobre

viesť, zchaťeli na naši stranu muže tucu. tu katol. náboženstwa a síce gat z duchownjho.

O k nietokého stawu, aby Ty který pod petici naňí, že posjej celý národ Slawenský pred.

Swowati mohli. Budeťeli ale protiwného smyšlej, oznámlen mojim nepohuš, ale si do Viedne.

odkuo meč podla zpráwu dáti moho. - Obrah deresko

Podba o zawoženj zákona Maďarčinu násilňe do ohol, chrámu a saudných otolíc Slowenskuje

wlobajejmu.

Lawrhnantive on má. Nebo práwa Slowáhu srodnjamenenje, ba práwe zničuje, ktorjšlo nám

zakryholigen potud žije, post reč swau wlastnj má. Ňen sívau wlastnj recj národ se wzdelat

a ne mrawnosťi pohračowati může. Práwa tato prodní mto odbrati námi, ba sám národ

evicho od pravedu prigale, potomním neporočné domčiti zawázan gest.



Zawrhnauti se má; nebo Constitucii zkázau hrozí, dáwage súdcu neznajejeh reči žalobjho,

a odžalowaných - a tak neduveru mezi poddanými a srdci, ba práve mezi mešťanu a zákone,

rozoruje, z tetopak jen mowornost a zkáža nasledowať muoj; - zákon tento ládkumezi

obywateli teže wladí muj, gednotu a rovnosť právo docela zawrhuge. - Nám Slowákům,

Keď Ty gisté ťažkosti a nehody, jež wlad mám nahladá s ginými národy rawně smôjme -

učinj, a tak jen na nesprawedliwosti že zahladá.

Zawrhnanti má ten nebo záhoň tento blaho naše osobne podkoprawá, dáwage nám

reč, která obchodu našemu, njme neurodnost neurodnosť krage našeho wynahrazowati

sme prinuceni, malý okred gen wyhažuge Rewtolič, kde Maďari bydlegj - na mjsto prat

toho, zawjrá nám Pránu sú čechům, Morawanům, Slezákům, Horwatum. Teba

a zmým pod berlau austrachau, asi s zo millionu záležegjcjm bratim.

Zawohnauti má se i proto - neboť záhoro tento jedinkeho potešenj, které ho náš ze Slow

božjhownároduj geho ten předkladaného má, pozbawnje, hostely naše na školy grammaticam.

školy naprostredný k formánymu gli gakowýreč jest snižuje, žieho neomylné zemne.

wzdelanosť a nemrawnost nasledowat musj

Celi tento zákon i práwe naproti gednánj snemu samého, ktorý swobodu we wšem myti

The, sám pak ten ončim aj millienče slawáku zasta zawzrá, ako nikdy svaumateria-

ohan ren nemluwili. Prawda gesie, že náš nehlo neswetom Ti lite pred milostiwý.

hrálem včerniti hledeli tým, že nás přes celau hráginau, jako ustismu naslo-

ných obžalowali - my te ale oswednjeme mynj weřegné pred sněmem, pred celau krázu.

nau, před geho far hrálonohau, če pred celau wrostau, že my milky cov básnowého

sme nechlili, aniž chtiti budeme, naproti tomu ale oswedčujeme te, že mu wěrný wlasti

a králi, co Slowan na wěti zúštaťi chceme!

II protiž my hráli a wladlí wždy wěrný Slowáci mučne a se wôj wážnosti, pozdwihny

me hlatu našeho weřegně proti zákonu maďarisacie, a žádame snem, aby hlade na praw

naše prirozená na blaho constitucie, gednotliwých meštani a náboženstva, od záhána

tohoto nesprawedliwého dostaupil, gináče, gestli to neučinj, my přinučení budeme

pred hnem Jeholkr. Milosti o pomoc a obraňenj naších prav národnjeha občam

vých zadat.

Miloslav

Odpistwatel

Poznam. Me odresse čustej wydáno býwa

na pošte přjdil sem tedy weci tak, že pod rozličnými náslowy

prgjmat budu dopisy poštau psané; Ty mi muže poštavi

tímto: an wene. Mikulašek, syntaxistenanew. Lyvo-
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Ctěný Přjteli!

Zwlášťe tivé w teto duležitosti mjnenj ma u mne platnosť. Prosjm to pročež nezameške mi čjm

spjše o tomto twau mysl wygewiti. My sme w tomto ohladu nenj gednagjej ale trpne osoby, gakožani

jiné býti nemužeme. Vjednocenjki sesto nalezne - my so bude možné wšechno učinjme.

Na nás gest gen to, abychom toto s Wami delili

Twé pran od 15 ledna - 22 dnora sem s mnohau radostj přigal. Pohladu kuch sme

twému Náwrku radi, ale penjže gešte hned dáti nemůžeme, gelikoš nielá ku-

howna autraty, zwláštěale nynjčekáme každodenný přisti knět s prahy gi ode-

dáwna obgednaných. Nynj wšakoc opět snowau horliwostj druhy wybjragj,

my záhy panj. Teroslaymu odwedeme.

Skultetyho básnj triaschy gsangy wytisteny, ale čo se stalo - Dankowsky!

mnoho preškrtal, takže se musíl on sam wybrati do Skalice, kde gak

s sme gakowýsi censor vojnowy to prepustí. Ohlacuj se tísklo!!

pôjdegí a gest rozeslani; ale kwam se gešte odestati nemohlo.

wyšly zde také "ohlasy od Hlawonila T. Korennatého, satyra

to prosto národaj, a bitj se w okolj. Exemp po 20 kr. W na weljňe.

Stjrky na ustaw tebau oznamene naspotešili; liuba ty, byť i mala pjšeš

predci melkau činja tymi dopisy u nas sensag. Cil sem paní tito spevokolo

a "Sleicou mu tobě zawznela Mitisme učkolik hodných zpewokolu. Škoda

že si nebyl u nás. Oj nás i Jurati liptowiti nawštjwili a mjnj gi odtedy

sedj ustawične w slow. Knihách! Ljbelo segim naše počjnanj náramné

Ga sem se - gak sem i nez Kritech rosl-Jeznamil s mladými Míry - horlivý šuhagi,

ale gesti gim treba pragjti pres oheň prawého liberalismu kreslawského. Dobré duše-

Napí určilý na kamp. newjm, ale ga mu takto gen jjši. An Kany Mediner

i 4 fusen, viby im Allozumnumu Kroduknusovja in den. Betkowského

moju docela. On opit ti bude tam rozníznení,

Pešťe li newíš o men lestopisu? Ja sem gak si netrpezliwý. Mňješli se dowedeť - učin to

šjim skuot prosjmte. Nynj brsioukawam od Tebe psanj - a nadegi se w nem tuto

otazku podpowedeňu nalezneniti. Twňe dopísek wzag sem ge dawno rozeslal

na wšestrany; ale pro Boha gešte mi a hola žádneho dopisumne nedošlo.

Nezadlau wšec o ustawu našem mati budu; dštud wež že se nam dobre wecí,

a wčinnosti postiženi sme. Ale ga werú tuže som zaneseu! Ponekadby kažine

měli šetrit tich, geni mnoho na sebe magj. Mogi chlapci tau Kyrilečina dobre

a sem sumispologen! S Bohem - S Bohem!

Miloslaw


